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többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 kr. 

Bélyegdíj minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

HIRDETÉSI DÍJ:

A lap szellemi részét 
illető küldemények a

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

laptulajdonosnak kül­
dendők.

Megjelen minden Ifeed-d-en. és

Családalapitás.
Társadalmi viszonyaink a jelenben, úgy lát­

szik nem igen alkalmasak a házasságkötésre és 
bizony nem csoda, ha a mamáknak a farsangba 
vetett hite ma-holnap teljesen meginog.

Mi tagadás, valaha, legalább farsang tájékán 
kevésbé begombolkozva jártak a férfiak és kisebb 
ao-o-ályoskodással lépték át azt a küszöböt, a 
mekröl — mig ajtón kívül állottak — elhitették 
velők, hogy ott belül a mennyország lakozik.

Manapság azonban maga a korszellem tartja 
vissza a küszöbön belül várakozó angyalok és 
angyalkáktól a férfit, midőn az előbbieknek nem 
annyira a nemük és lényegükhöz kétségtelenül 
hozzá tartozó égi dicsfényét, mint inkább nem­
zetgazdasági értéküket tolja minduntalan előtérbe.

Pamut és gőzgép — halljuk mindenünnen 
—- teljesen feloszlatták a polgári társadalom haj­
dani szervezetét és a nő állása nagyon is meg­
változott a polgáriasuk világban.

A házimunka — mondják továbbá — meg­
bukott a gépmunka mellett, az üzletek pedig 
mindennel ellátnak, sőt csaknem agyonnyomnak.

Ehhez járul még, hogy a vendéglő is meg­
lehetősen betolakodik a polgári háztartás alaku­
lásába és tudvalevőleg korán sem oly könyörte­
len, mint a milyen könyörtelen a hetipiac.

Midőn tehát a családi élet aprólékos teen­
dőinek nagyrésze, miket eddig a nő keze vége­
zett, a háziélet köréből ekként kihelyezkednék, 
csak egy rövid lépés választja el a férfit attól, 
hogy levonja a következtetést, miszerint a házas­
ság nem háziszükség többé és csak áldozat a 
férfi részéről, mert a nő nem szerző, ritkán fen- 
tarto, de mindig fogyasztó.

Valóban az eladóleány cim nagyon megvál­
tozott korunkban. Hajdan a leányért kellett adni 
valamit, ma a leánynyal kell adni, még pedig 
nem is éppen valamit. A férfiak a szó betűsze­
rinti értelmében szeretnek M^asodni, a nőnek 
telekkönyvi műveltségét (a fine de siede talál­
mánya!) keresik és nem az a fő, hogy kit, bá­
néin hogy mit hoznak el az oltárról.

Elvben ugyan ma is azt hangoztatjuk, hogy 
az igazan művelt férfi nem keresi a nőben sem 
a tudományt, sem a szépséget, még kevésbbé a

vagyont, hanem keresi benne a szívnek azt a 
nemességét, melyért a férfit semmisem kárpó­
tolhatja.

Hanem hát ez csak elvben áll, mert egy 
sorral alább, mikor a theoriát alkalmazni kell, 
ott már egészen másként gondolkodunk, akkor 
már a tudomány ugyan elmaradhat, a szépség 
meg nem árthat, hanem a vagyon, óh, az lénye­
ges kelléke a nőiességnek.

A férfi — igy szól tovább az okoskodás — 
ki a család kedvezőtlen sorsáért első sorban fe­
lelős, kire a családi élet terhei, gondjai első sor­
ban kell, hogy nehezedjenek, ha számot vet a 
jövővel anyagi tekintetben is, talán nem egészen 
ítélhető el, midőn a család alkotásnál az anya­
giakra is ügyelettel van és ugy igyekszik azt 
berendezni, hogy ne csak a kezdet legyen öröm­
teljes, hanem a folytatás is nyújtson megelége­
dést.

Hát mindez igen szép okoskodás, a mely­
hez azonban az ellenpártnak is van néhány szava.

Mert lilában foglaljuk mi férfiak az előbbi 
hosszú lére eresztett okoskodást abba a rövid 
sommázatba, hogy „ime hölgyeim láthatják, mi­
szerint az ostoba férfiak száma napról-napra 
fogy,“ mert az ő feleletek szint oly rövid, de 
sokkal találóbb, sokkal szellemesebb és e fele­
let az, hogy „lehet, miszerint az ostoba férfiak 
száma fogy, de ebből meg következtetünk egye­
bet, minthogy a bolondoké meg napról napra nö­
vekedik.“

Van valami e feleletben !
Igazán nagy szerencsétlenség volna, ha az 

emberi élet boldogsága tisztán csak az anyagi­
aktól feltételeztetnék.

Megengedjük, hogy a kedvező anyagi hely­
zet lényegesen hozzájárul a családi élet komfort­
jához, de azt már semmiképen sem hisszük el, 
hogy a legdusabb hozomány csak valamennyire 
is képes volna pótolni azt, a mit egy háziasán 
nevelt, gyengéd és nemesen érző nő a férfinak 
nyújtani képes.

Talán épp ma, szemben azon tünetekkel, 
melyek a közéletet egyre sivárabbá teszik, na­
gyobb szüksége van a férfinak, mint valaha, 
hogy a saját lényének és létezésének kiegészí­

tését a nőben keresse, kinek nevéhez fűződik 
mind az, ami szelídít, vigasztal és boldogít.

A társadalom alapját a család képezi, s aki 
a családi életet kicsinyli, megveti, ellene küzd, 
méltán megérdemli, hogy a társadalom ellensége 
gyanánt tekintessék.

Mert minél több ember lesz a társadalom­
ban olyan, ki a családi életet kerüli, attól irtó­
zik, annál tágabb útja lesz a kihágásoknak, an­
nál jobban tért foglal az erkölcstelenség és an­
nál megvesztegethetőbbek lesznek a lelkek.

Abban a hajszában, melylyel a föld gyarló 
embere a boldogság után tör, csupán a nő szá­
mit valamit, mellette és kívüle a többi tényező 
eltörpül, elenyészik.

De maga a nő is legtisztábban ragyog ott, 
hol a családi élet szolgál keretéül ; azért ma­
rad a családi élet mindenkorra az emberi boldog­
ság egyedüli, de ha nem is egyedüli, ugy min­
denesetre legtisztább és legállandóbb forrása.

Pozsonyi Béla.

Fölösleg a magyar államháztartásban.
A Pol. Corr.-nak jelentik Budapestről : Legközelebb 
közzéteszik a magyar államháztartás 1890. évi mérlegét 
az állampénztári kezelőség eredményei alapján. Megbíz­
ható forrásból jelentik, hogy az eredmény épenséggel 
fényesnek mondható, miután az előirányzatban jelzett 
0.5 millió helyett körülbelül 10 millió forint fölösleget 
fognak kimutatni.

Baross válasza az árutarifa ügyében.
Baross kereskedelmi miniszter Kaas Ivor báró interpel­
lációjára a m. kir. államvasutak teher-tarifái ügyében a 
képviselőház tegnapelőtti ülésén válaszolt. A válaszban, 
mely az egész ház osztatlan és élénk tetszésével talál­
kozott s mely az egész kormány megbízásából adatott, 
a miniszter kijelentette, hogy Magyarországnak törvényes 
joga van az államvasutak díjszabásának független meg­
állapítására, hogy e jog illetékes oldalról nem vonatott, 
de nem is vonható kétségbe; önként érthető, hogy a 
kormány, midőn e joggal él, az ország közgazdasági és 
pénzügyi érdekeit döntőknek tekinti és hogy a díjszabást 
megváltoztatni a kormánynak nem szándéka. — A ház 
Baross válaszát természetesen tudomásul vette.

Tanfelügyelők fizetésemelése. Csáky Al­
bin gróf miniszter a tanfelügyelői illetmények idei költ­
ségvetésébe ötezer forint többletet vett föl, mely összegből 
hat tanfelügyelőnek a fizetését fogja 200—200 írttal 
emmelni (1200 írtról 1400 írtra).

A „BÁCSKA" tárcája,
Cí'i 1 1zJítoiwan-

Ott vagyok én minduntalan,
Ott a kőzetedben;
('sókot lopni jár te hozzád 
— Édesem — a lelkem.

Csókot ad kis ajakadra,
Havas homlokodra:
1 aj jón — édes — erezed-e,
Mikor oda lopja ?

Ezt a titkot — ugy-e, lelkem —
Még csak nem is sejted?
Eszedbe se jutott eddig,
Hogy hátha szeretlek?

Xe is tudd meg, ne is tudd meg,
Xe tudja meg senki.
Oly jól esik szép titokban 
Forróan szeretni!

Márton Pál.

SZÉP YMYOK-E?
Tükör farsangra. Irta: clr. Illése;2a..

(Vége.)

Száj alatt orvosi értelemben a száj nyilástól a 
barát bemenetig elterjedő üreget értjük. Mi csupán a 
^jnyilásról és a fogakról kívánunk szólni, mint oly

részekről, melyek a szépség megítélésével szóbajönnek. 
A szájat az ajkak szegélye képezi.

Ob 1 azok az ajkak ! Sokat beszélnek róluk, de 
még sokkal többet gondolnak rájuk. A szerelmes első 
és leghőbb vágya, bálványa ajkait az övéivel lezárhatni. 
Meddig kell kurizálni még eléri azt az ember; s ha el­
éri, s ha elcsattan az első csók, egy uj világba vélünk 
belépni, csak későn tudjuk meg, hogy bányán járták 
már meg azt a világot is.

Szent oltár a lány ajak, áldozat a csók rajta.
Papja lenni az oltárnak
Minden legény óhajt 1
Szellemes kis mondás, számtalan emlékkönyvben 

olvastam már. — A rózsa piros ajkak, hány szép s 
nem szép költeménynek szolgáltak már tárgyul ? 1 Azok 
a kis íelbigygyesztett ajkak hány szerelmes ifjúnak 
okoztak már keserűséget, ki tudná megmondani ? ! Az 
az orr inkább csak a gúny, az éles kritika, a satyra 
tárgyát képezi, a száj és ajkak ezzel szemben inkább 
oly tárgy, melyet minden ember respektál. Különösen 
az asszonyokét! Veszedelmes szája van ! Nagyobb a 
szája, mint a hatalma ! Szájával megtesz mindent! Oly 
éles a szája, mint a borotva ! Szájában arannyá válto­
zik a szó ! Mindennapi képletes közmondás, melyek bi­
zonyos respektabilitás kifejezői.

Szépnek mondják a szájat, ha nem terül el szé­
lesen az arcon, ha szélei — az ajkak pirosak, s külö­
nösen, ha olyan bajusz alakja van. Talán azért, mert 
jobban illik igy föléje a valóságos bajusz. Az ajkak 
pirosságát a vékony felhámrétegjük alatt sűrűén elhe­
lyezett apró hajszálnyi vastagságú vérerekből áttünő pi­
ros vér adja. Minél vékonyabb ezen felhámréteg, és 
minél vérdusabb az egyén, annál rózsásabbak az ajkai. 
Szerencsés emberek, kik bírnak e feltételekkel, melyek 
oly kincs birtokába helyezik, mit sokan irigyelnek. Szép 
is ám a piros ajk ; az erekben pezsgő életnek hű tük­
rét képezik.

Az ajkak pirossága fokozható, mindazon 'módoza­
tok által, melyek a vér szaporodását elősegítik. így: jó 
táplálkozás, friss levegő, higiénikus életmód. Igen té­
vednek azon hölgyecskék — mert tényleg vannak olya­

nok — kik az ajkak gyakori nedvesítése és a fogak 
közé vétele által remélik ajkaik pirosságát előmozdítani. 
Sőt mondhatjuk, hogy az határozottan ártalmas. Első 
pillanatra a nedvesítés által áttünőbbé teszik ugyan az 
ajakat fedő felhámot, és a fogakkal való dörzsölés által 
nagyobb mennyiségű vér oda folyást hoznak létre, s 
igy az ajkakat pirossabbakká teszik, azonban a gyakori 
nedvesítés és az ezt követő megszáradás felhám szapo­
rodást okoz, és az ajkak cserzettekké válnak, ami pe­
dig nem nagyon elragadó látvány ; a nagyobb mennyi­
ségű vér oda folyás által pedig nemcsak azt érik cl, 
hogy pirosabb lesz az ajak, hanem a szándéknál többet, 
t. i. a felhám szaporodását, keményedését, miáltal pe­
dig még kevésbé fog áttünbetni a vér. Ily kemény, néha 
deszka kemény ajkra pedig csókot nyomni, nem lehet 
valami szerfelett mennyei élvezet. Az ajkak tanácsosabb 
és egyszerű ápolása abban áll, hogy esténkint krémé 
celesttel bekenjük, miáltal puhák lesznek, s felhányuk 
nem vastagodik. — Bizonyos hölgyeknek, mint színész­
nőknek s más kacér nőknek — kiknek érdekükben van 
minden ,,áronu tetszeni — gyakorolt ama szokását, 
hogy ajkaikat karmin vagy más piros színanyagokkal 
festik — az önök megítélésére bízom. Bizonyára porul 
jár az oly fiatal ember, ki ilyen ajkkal való közeli érint­
kezés után, arcán viszi el magával a festéknek ott ra­
gadt foltját.

A fogak kiegészítő részét képezik a szép szájnak. 
És valóban kimondhatatlanul degusztálva van az ember, 
ha egy külömben gyönyörű szép nőt lát, ki midőn meg­
nyitja száját, p. 0. fogai nincsenek, rendetlen fejlődé- 
süek, vagy nem ápoltak. — A fogak hiánya legfeljebb 
talán az anyósoknál engedhető meg, vagy pláne örven­
detes tény ! Bocsássanak meg nekem a tisztelt anyósok 
és anyós kandidáltak, könnyű nekem, hiszen nincs még 
anyósom ; de meg jő az is, lesz anyósom is, s fogok én 
is tudni hallgatni, ha muszáj !

Szépeknek mondatnak a középnagyságú, hosszú­
kás, egyenlő fogak. Különös, hogy a cigányoknak — 
ezen a tisztaságra és szépre vajmi kevés súlyt fektető 
fajnak oly gyakran van szép és fehér fogazatuk. Ké­
szemről ezt a faji jelleg mellett annak tulajdonítom,

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



A Bácskaság leírása.
— Az ..Osztrák-Magyar Monarchiádban. —

I.
Magyarország leírása az „Osztrák-Magyar 

Monarchia írásban és Képben“ című nagy vál­
lalat hasábjain immár egészen Bács-Bodrogh vár­
megyéig haladt, s most midőn e nagy szabású 
mii legutóbbi két füzete dr. Badics Ferenc tollá­
ból épen vármegyénkkel foglalkozik, alkalmat 
veszünk magunknak, hogy ezen minket, bács­
kaiakat par excellenc közelebbről érdeklő részt 
behatóbb ismertetés tárgyává tegyük. Ismerteté­
sünk célja az alábbiakban természetesen nem 
annyira az lesz, hogy Badics ur dolgozatának 
tartalmát egyszerűen reprodukáljuk, — mert hisz 
a tartalom részleteivel a kérdéses fűzetekből min­
denki megismerkedhetik, — hanem, hogy általá­
nos és lokális szempontokból tegyük bírálat tár­
gyává azt a dolgozatot, mely még egyrészt ró­
lunk és nekünk szól, addig másrészt hivatva van 
ország-világ előtt lefesteni és feltüntetni a Bács- 
kaságot.

A szó ban forgó nagy vállalat hasábjain a 
monarchia vidékei és népei tudvalevőleg hármas 
szempont alapján vannak feltüntetve s e hármas 
szempont a történet, földrajz és népisme. A Bács­
kaság leírásánál is e hármas szempont volt az 
irányadó s Badics urnák is ehhez kellett alkal­
mazkodnia. Minden esetre előnyére szolgált a 
dolgozat szerzőjének, hogy e szempontok szem- 
meltartásánál nem kellett egészen ismeretlen ta­
lajon, terra inkognitán haladnia, mert hála a 
Bácskaság lelkes irodalmi embereinek, már min­
den téren találkozhatott oly előmunkálatokkal, 
a melyek az egyes kérdések taglalatánál többé- 
kevésbbé szilárd támpontoknak kínálkoztak. Az 
ily irodalmi előmunkálatok minden esetre nagy 
hasznára vannak az egyes vidékek leíróinak, fő­
leg ha a vidékek leírásával megbízott egyének 
nem autoclitonok, nem bennszülöttek s igy az 
illető vidék históriai, földrajzi és népismei viszo­
nyait csak helylyel-közzel ismerik. Badics ur 
szintén ily nem bennszülött, nem autochton Író­
nak tűnik fel előttünk a „Monarchiádban imént 
megjelent dolgozatával, de dicséretére mondhat­
juk, hogy a rábízott feladatot elég sok szeren­
csével oldotta meg. S midőn e konvencionálisán 
hangzó elismeréssel adózunk az ő irói munkássá­
gának, egyúttal sietünk megjegyezni, hogy bár 
a Bácskaságnak általa nyújtott leírását ama nagy 
vállalat magyar részekre vonatkozó cikkeihez 
képest eléggé sikerültnek tartjuk, mi részünkről 
a Bácskaság leírását mégis másformának képzel­
tük, mert e terület históriája, földrajza és népis­
méje ma már oly jelentőségteljes előirodalommal 
bir, hogy annak puszta felhasználása mellett is 
sok tekintetben kimerítőbb és megbízhatóbb mű­
vet lehetett volna létrehozni.

Mint föntebb említők, a Bácskaság leírásá­
nál hármas szempont volt irányadó, s e szempon­
tok elől a dolgozat érdemes írója sem tért ki. 
Azonban ha végig tekintünk a dolgozat egész 
menetén, látni fogjuk, hogy a históriainak, geo­
gráfiainak és ethnografiainak nevezett hármas 
szempont közül a két első csak a legkevésbbé 
emelkedett érvényre, az ethnografiának pedig, 
már csak a dolog természeténél fogva is, kevés

tér jutott. Nevezetesen a mi a vármegye földrajzát 
illeti, az úgy, a mint azt a dolgozat elején és 
további folyamán felkarolva látjuk, elannyira ke­
vés és elannyira tökéletlen, hogy abból az, aki 
a Bácskaságot közelebbről nem ismeri, e vidék 
geográfiái viszonyait meg nem tanulja. Sőt még 
magunknak, bácskai bennszülötteknek is nehe­
zünkre esik Badics űr után ráismerni arra a jó 
vidékre, mely szerző szerint „a halasi határtól 
a szerémi hegyekig“ terjed, mert tudtunkkal 
Halas nincs Bácskában s e vidék határát déli 
irányban sem a szerémi hegyek, hanem a Duna 
képezi. Egyébként ez és az ezekhez hasonló dol­
gok csak mellékesek ; sokkal fontosabb hiba 
földrajzi szempontból az, hogy a négy emporiá- 
lis város, Baja, Szabadka, Zombor és Újvidék 
tulnyomólag lép előtérbe a bácskai nagy és te­
hetős többi környékkel szemben, a mi a vidék 
teljes félreismerésén vagy ignorálásán alapszik. 
Holott épen nálunk a vidéki községek képezhe­
tik méltó tárgyait a megfigyelésnek, ezek bírnak 
oly speciális sajáfságökkal, a melyek őket a más 
vidéki községektől megkülönböztetik s a melyek 
a Bácskaság karakterét a szó szoros értelmében 
kiszínezik. Ellenben városaink alig közelitik meg 
még ma is az u. n. városi jelleget, s éppen azért 
a városi élet tanulmányozóinak valami kiváló 
példányképekül éppen nem szolgálhatnak.

Mu horny Alfonz.
(Folyt, köv )

Helyi és megyei hírek.
Személyi bir. Sándor Béla főispán, vasárnap 

délelőtt Bajára utazott, hogy a közigazgatási bizottság 
hétfői gyűlésén elnököljön. Ma, kedden, ismét visszaér­
kezik városunkba.

Az nj kir. táblák — mint már megírtuk — 
csak f. évi május havában kezdik meg működésüket, 
akkorra van ugyanis tervezve a végleges berendezkedés. 
Az előmunkálatok már megindultak. A mi kir. táblánk­
hoz az igazságügyminiszter által elnökké kinevezett 
Selley Sándor kúriai bírót és az ugyanoda főügyészszé 
kinevezett Lobmayer István újvidéki törvényszéki elnököt 
a kir. tábla és a főügyészség felállításánál szükséges 
élőmunkák megtételére miniszteri biztosokká nevezte ki 
és Szeged lakosságát utasította, hogy támogassa őket 
ebbeli ténykedésükben.

Rigorózum. Hinger Mihály Veprovác község 
szülötte, kalocsa-főmegyei IV. éves egyetemi hittanhall­
gató, a bécsi Pázmáneumban f. hó 7-én, a legkitűnőbb 
eredménynyel tette le az első tudori vizsgálatot. Készült­
ségének jutalmául a Pázmánenm baccalaureusainak sorába 
iktatták.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Uruszky 
Alajost, a zombori m. kir. pénzügyigazgatósághoz be­
osztott I. osztályú pénzügyőri biztost pénzügyőri főbiz­
tossá nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Csery 
Alajos számtisztet, a zombori kir. pénzügyigazgatóságtól 
a szegedihez helyezte át.

Kinevezés. A zombori m. kir. pénzügy igazga­
tóság Beierlein Béla újvidéki m. kir. fő vámhivatali gya­
kornokjelöltet az újvidéki kir. adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségű VI. oszt. adótisztté nevezte ki.

Védekezés az árvíz ellen. Országszerte, 
úgyszólván minden folyó vidékén, tartanak ezidén az 
árvíz veszélyétől, különösen a szeszélyes Tisza okoz 
nagy aggodalmat a mentében épült községeknek, mert 
az e télen leesett tömérdek hó olvadásával kétségkívül 
hirtelen megnövekszik a vize. A készülődések a véde­
kezésre már most — jó eleve — megindulnak. Zeuta 
rendezett tanácsú város is a töltés egész mentére 100 
kocsi szalmát, megfelelő rőzsét és karókat fog készen­

létbe helyezni, hogy azok mihamarább kéznél legyenek. 
A kormány Gombos Béla ó-becsei főszolgabírót, a tisza- 
szabályozási társulat elnökét bízta meg a teendő intéz­
kedések foganatosításával.

Nyugalomba vonult. Thum Adolf, karavu- 
kovai róm. kath. plébánost, bács kerületi alesperest, saját 
kérelmére fölmentették állásától. Az agg plébános most 
véglegesen nyugalomba vonul s a plébánost teendőket 
Winkler Pál ottani segédlelkész végzi ideiglenesen.

Pénzügyigazgatósági estély. Jól jegyez­
ték meg a pénzügyigazgatósági tisztviselők múlt szom­
bati estélyén, hogy a magyar ember nem valami nagy 
kedvelője — legalább szívből nem az — azon közegek­
nek, akik az állam kasszájának megtelitésére vannak 
hivataluknál fogva hivatva; ennek a hasznos munkálko­
dásnak sokszor oly eréllyel kell történni, ami a békés 
polgároknak nem igen van ínyére. Hanem ha ezt a 
gyűlölt foglalkozást olyan testület teljesiti, mint aminő 
a zombori pénzügyigazgatóság, akkor még csodát is 
produkálhat. A pénzügyigazgatósági tisztviselők a zom­
bori társadalomban rövid idő alatt olyan állást vívtak 
ki maguknak, közéletünk élénkítésére s felpezsditéscre 
már is annyit tettek, hogyha ez még tovább is gradafim 
igy megy, megérjük, hogy úgy kell majd őket aposztro­
fálnunk, hogy „a közszeretetben álló fináncok“. Az intel­
ligencia úgy is már megszerette őket s meg vagyunk 
győződve, hogy ez a szeretet egészen általános legyen, 
nem rajtuk fog múlni. A zombori intelligencia igen szép 
számmal volt képviselve a „pénzügyi banketten“ s a 
kaszinó nagyterme minden tekintetben impozáns látványt 
nyújtott. A második fogásnál Ribiczey felköszöntötte a 
vendégeket, utána Szűcs fogalmazó Sándor Béla főispánt, 
dr. Csihás Benő a pénzügy igazgatósági tisztviselőkre 
ürítette poharát, Sándor Béla főispán a szeretetreméltó 
háziasszonyt, Danczer Kornélnét éltette. — Az estély 
sikerében a pénzügyigazgató kedves nejéé az oroszlán­
rész, előzékeny modorával mindenkit lekötelezett. A ren­
dező urak mindent elkövettek, hogy a jelenlevők jól 
mulassanak; s ezt el is érték, mert a közhangulatot tol­
mácsoljuk annak kijelentésével, hogy a pénzügy igazga­
tósági tisztviselők társas vacsorája pompásan sikerült. 
A vacsora után táncra perdült nemcsak a jeunesse dorve, 
hanem az egész társaság s igazi kedvvel folyt a mulat­
ság egész — reggelig. Az első négyest 44 pár táncolta. 
Nem hiába voltak a „milliók“ emberei a házigazdák, 
mert volt is rend.

Károsodás. A gör. kel. szerb püspöki kar ja- 
vadalmazasára szolgáló alap, az ezt kezelő kongresszusi 
választmány mulasztása folytán, érzékenyen károsult. 
Ugyanis a Szent-Tamás községhez tartozó Szőreg pusz­
tán gyakorolt és az emlitett alapot illető italmérési jo­
got a kongresszusi választmány az 1888. évi 31. tör­
vénycikk értelmében megváltás végett a törvényes ha­
táridőben bejelenteni elmulasztván, kártalanítási igényé­
vel a pénzügyminiszter elutasította.

Megyénk feliratát, melyben az „Erdélyi 
magyar közmivelődési egylet“ sorsjegy-kölcsön engedé­
lyezése iránt beadott kérvényét pártolja, a képviselőház 
folyó hó 6 ikán tartott ülésében mutatta be az elnök

Közvacsora. A zombori szerb olvasókör e hó 
21-én saját helyiségeiben tánccal és tombolával egybe­
kötött közvacsorát rendez. Egy teríték ára 1 fit 50 kr. 
Személyre szóló meghívókat nem adnak ki. Jelentkezni 
lehet 15 éig Karakasevits Milivoj könyvkereskedőnél.

Petrovics Bazilián elhunyta. Csöndes 
mint teljes élete, olyan volt halála is. Csütörtökön még 
sétált délután és vidám jó hangulatban költötte el va­
csoráját. Reggel, miután még Va9 órakor sem hallatszott 
semmi nesz a hálószobából, kopogtak az ajtón, mely 
belülről zárva volt. Azonban a kopogtatásra semmi fe­
lelet s igy rosszat sejtve, egyik lakatosért, másik a rend­
őrségre futott, ez utóbbi az ajtót feltöretvén, megrendítő 
látvány terült fel a belépőknek. A püspök mintegy 3 
lépésnyire ágya előtt paplanba burkolva a padlón halva

hogy bőrük fekete szine mellett a fehérlő fogak in­
kább feltűnnek. Mert tapasztaltam már, hogy ily egyén 
távolról gyönyörű fogazattal bírónak látszott s közelről 
való megtekintésnél a legcsunyábbnak és rendetlennek ta­
láltam azt.

Rendellenes fejlődése a fogaknak abban áll, hogy 
vagy fölös számban fejlődnek, vagy pedig rendetlenül, 
rendellenes helyen nőnek ki. Ilyen fölös számú és rend­
ellenes többnyire a fogmedernyujtvány mellső, ritkábban 
a hátsó felületén kinövő fogak, ha a rendes sorba való 
terelés műleges orvosi beavatkozás segítségével a helyi 
viszonyoknak kedvezőtlen alakulása következtében nem 
lehetséges, eltávolitandók, ami igen enyhe beavatkozást 
igényel csupán. Mindezek fejlődési rendellenességek. 
\ annak szerzettek is még sokkal nagyobb számban, 
mint az előbbiek. Nem foglalkozhatom e helyen mind­
azon betegségekkel, melyeknek a fogazat ki van téve. 
Általánosságban utasításunk csupán az, hogy a fogazat 
lehetőleg tisztán tartassék. Nem ajánlható elegendőképen 
a fogaknak minden étkezés után való gondos tisztoga­
tása. E célra jó, ha minden ember el van látva egy ke­
mény és egy lágy fogkefével. Előbbit reggel használja, 
amidőn szappant, pasztát, vagy fogport alkalmaz, utób­
bit pedig a nap többi szakában tisztán vizzel vagy 
szappannal. Ajánlatos minden fogport kerülni, bár avval 
tisztítható legfehérebbre a fogazat, de elvetendő azért, 
mert ledörzsöli a fogzománcot és melegágyat készít a 
fogszúvosodásnak. Legjobb a tisztításra a szappan, ami 
ugyan eleinte undorító, bár nincs benne különös, mert 
hisz ez is gyógyszer, s ha hozzá szokik az ember, jó 
sikerrel alkalmazható. A fogpaszták is szappanból álla­
nak, csakhogy szagositó mentaolaj és porneműanyag 
van hozzágyurva, mely ntöbbi alkatrész a mondott ok­
nál fogva ártalmassá teszi.

A fülekről, ezen ominózus szervekről, nem kívánok 
sokat szólni.

Szépek a kicsiny, a koponya oldalára szépen oda­
simuló fülek. A festő és szobrász művészek a fül nagy­
ságának mértékéül az orr hosszát veszik, ennél soha 
nag}obbia, mindig valamivel kisebbre alkotják műveiken. 
Nem szép látványt nyújtanak az elálló fülek, mire már

a zsenge csecsemőkorban kell a gondos anyának ügyel­
nie arra törekedve, hogy a picike apró fülecskéje. min­
dig a fejkötőn belül, a koponyához szorítva maradjon.

Az arcbőrről, színéről és a rajta előforduló rend­
ellenességekről kívánok még csak szólni, habár helyén 
való lett volna első sorban erről értekezni.

Az arcbőr egyedüli része az emberi testnek, mely 
a divat befolyása alatt áll, amit — csodálatos! hölgyeink 
oly hűségesen követnek. A divatlapok minden saisonban 
hűséges utasítást adnak arra nézve, hogy e télen a 
crém színű haj por alkalmaztatik leginkább bálokra, a 
magán és thea-estélyeken a gyengén rózsaszínűre haj­
porozott vagy festett arcok fognak tetszeni. S vájjon ki 
nem akar tetszeni ? Oh! hölgyeim, ha önök tudnák, 
hogy mely anyagokból áll ezen kotyvalék, bizonyára nem 
kívánnának ily áron tetszeni. Megsúgnám, de gyógysze­
részeinkkel nem akarok összeveszni.

Érdekesnek mondják a sápadt arcbőrt, hogy miért ? 
azt fejtsék meg önök hölgyeim! Nekünk, higieniku- 

soknak, s törekvéseinkuek ez nem felelhet meg. S 
azt hiszem, minden embernek jobban tetszik az oly arc, 
mely szép piros pozsgás színével a viruló egészséget 
tükrözted szemünkbe, hiszen sápadt arcokat van alkal­
munk elegendően láthatni a — kórtermekben.

Az arcbőrön előforduló rendellenességek körül a 
szeplők és máj foltok okoznak legtöbb keserűséget. Apró 
festeny felhalmozódások ezek a felhám alatt, melyek 
csak igen heves beavatkozás által távolíthatók el. Saját­
ságos, hogy a mi bunyevác és szerb paraszt leányzóink 
arca többnyire tiszta. De mi s különösen gyógyszeré­
szeink tudják igen jól, hogy ezt legnagyobbrészt az 
úgynevezett „sziricsiká“-nak köszönik. Higany készít­
mény ez, mely a festeny foltok gyors felszívódását hozza 
létre, azonban igen veszélyes szer, mert könnyen okoz 
higanymérgezést, mely eleinte nyálfolyásban, fogkőlera- 
kódásban, s végül a fogak szuvosodásában s gyors el­
pusztulásában áll. — Csak orvos ellenőrzése mellett al­
kalmaztassák !

Hát az ugynevesett „mitesszernek apró élősdiek- 
nek tartott szépségrontó, fekete pontocskák, melyek az 
arcon, de különösen az orron és homlokon szeretnek

tanyázni, hány leánykának okoztak már vájjon keserű­
séget?! Nem holmi élősdi állatocskák ezek, hanem a 
faggyumirigyek kivezető nyílásainak eldugulása követ­
keztében felhalmozódott faggyuváladékból állanak. Eltá- 
volithatók kinyomkodás által, de bőrtisztitó gyógyszerek 
által is már hozzáférhetők.

Az arcon előforduló egyébb eltorzító rendellenessé­
gek sokkal számosabbak, semhogy ezen kis tükörke 
keretében elférhetnének.

Most már vedd elő kedves olvasónőm saját tükrö­
det, az megmondja majd talán hűségesebben mint ezen 
tükör, hogy szép vagy-e? Ne szomoritson el téged e 
tételekkel fancsorozott tükör, ha a tied mást mutat. 
Hiszen abstrakciók e tételek mind, a te tükröd nyúj­
totta kép, ezeknél sokkal konkrétabb. Megfelel majd 
őszintén, csak kérdezed tőle bizalommal:

„Szólj, kis tükörkém öltözőm falán,
E hazában ki a legszebb leány?“

A JÓ MASZK.
— Költemény prózában. —

Kuveim uugy íci ue ísmerjeneK, milyen maszkot te- 
gyek fel“ szólott a kis hamis szemű, csalfa ajkú teremtés. 
Szóljon uram, a dolog nagyon sürgős, tanácsoljon? Fekete 
satin-be öltözzem, farkasnak ? Vagy talán rózsaszín satin- 
be, fehér csipkés szakáin farkasnak ?

„Ha talán valami vad és fantasztikus japáni toi- 
lettet húznék fel, vagy pedig — hiszen nincs mulat­
ságosabb, mint csúnyának mutatkozni, mikor az ember 
szép, — egy nagy orrt tegyek fel, hogy meg ne 
mmerjenek ezen a bálon, ahol annyi bohóságot fognak 
elkövetni. • szólott a kis csalfa szemű, hamis ajkú teremtés.

„Nem — mondám — se fekete vagy rózsaszínű 
farkas, se japáni öltözék, se hamis, csúnya orr! Legyen 
ajkam mosoly, melynek Ígérete nem hazudik, nyílt, 
őszinte tekintet szemeiben, természetes, szűzi pír arcocs­
káján s ez önnek tökéletesen elég lesz, hogy fel ne is- 
merjék ezen a bálon, ahol annyi sok bohóságot fognak
e‘kovetD'- Catulle líeudes.
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feküdt. A rendőri orvos megállapitotta, hogy halála 
mintegy 8 órával előbb bekövetkezhetett, miért is való­
színű az, hogy a püskök amint lefeküdt, hirtelen rosz- 
szul lett, s ágyából felkelt, hogy cselédei után nézzen, 
de időközben ’gutaütés érte, s igy halva a földön elte­
rült. Petrovics püspök született 1820. január 1 én Te­
mesváron, hol a főgymnasiumot, Pesten meg a filosofiát 
és jogot végezte. 0 volt akkoron a Tökölyánum legelső 
internatusa. Később theologiai tanulmányain túlesett s 
legott Zsivkovics Panteleimon temesvári püspök oldala 
mellett mint udvari kalugyer kezdte pályáját. Később 
lett szentszéki titkár, alszerpap, főpap, esperesfőpap. 1 Suti­
ban mint püspöki helynök a Hopovo és innen 1872-ben 
Beucsin zárdába helyeztetett. 1882 ben midőn Angelics, 
bácsi püspök, pátriárkának kineveztetett, Petrovics lett 
bácsi szerb püspök Újvidék székhellyel. Angelics pátri­
árka halála után Petrovicsot nevezte ki a kormány pát­
riárka helvnöknek, s kombinációban volt egy ideig ő 
mint valóságos pátriárka, de a kongresszus tudvalevőleg 
lírán kovácsot megválasztá, kit a korona meg is erő­
sített. Temetése szerdán, f. évi február 4 én d. e. 10 
órakor ment végbe. Fekete zászlókat tűzött ki a szerb 
népiskola, a „Matica szrbszka“, a tűzoltótársulat, a lövész- 
társiilat s valamennyi szerb templom. Nagy és általános 
megbutránkoztatást szült városszerte az, hogy a szerb 
fögymiiasiumi épületen nem lebeg fekete zászló, a tanári 
kar, mely uton-utfélen hírhedt iiazafiságával eget verne, 
nem érzi magát kötelezettnek oly püspökért gyászt öl­
teni, ki magyarérzelmű volt teljes életében. Petrovics 
— ki felette intelligens és tinóm modorú ember volt — 
halálosan gyűlölte a radikálisokat s az alpapság ebbeli 
fumlorkodását farkasszemmel és vaskézzel fékezte. Egész 
megyéjében rendet csinált és mindig azt hangoztatta, 
Jiogv a papnak egyáltalán politikát űznie nem szüksé­
ges. de ha ilyet űz, akkor csakis hazafias politikával 
élhet. Ezért az alpapság őt nem igen kedvelte, s halá­
lát is nyilvános közömbösséggel veszik. — Mint 
püspök, Petrovics nem birt népszerűséggel, de ennek 
nem ő maga az oka, hanem gonosz tanácsadói, kik 
szegény Petrovics jóságával visszaélvén, kizsákmányol­
ták és hi vei előtt kisebbítették őt. Az itteni szerb lapok, 
a „Zasztava“ kivételével meleghangú sorokat Írnak. A
„llranik“ a többi között azt Írja: „Petrovics főtörek­
vése a szerb egyház emelése volt. Becsületes, jellemes 
és jószivű ember volt, ki senkinek nem vétett. Áldás és 
béke poraira 1“

Jótékonyáéin dal- és táncestélyt rendezett 
Prigl.-Szt-Ivánon Rónay István címzetes kanonok, ottani 
rém. katli. plébános. Műsora a következő volt: 1. „Szent 
az érzet“ négyszólamú dal. Előadták az ottani tanítók, 
jegyzők és a káplán. 2. „Frau Hitt“ K. Egon Eberttől, 
szavalta Leitner Mihály. 3. Soló „Ob ich dich liebe“ 
A. Rosenzweigtől, énekelte Rezsny I. k. a., zongorán 
kisérte Scheurer Ántalné. 4. „Az obsitos“ Garay J.-tól, 
szavalta Pfeifer József. 5. Szerelmi kettős „Granadának 
szép virága“ Konti J.-től, előadták Rezsny I. k. a. és 
Nagy János, zongorán kisérte Scheurer Antalné. ti. „Das 
ist der Tag des Herrn“ négyszólamú dal, fenti négyes- 
kar által előadva. 7. „Die guten und schlechten Weiber“ 
C F. Castellitöl, szavalta Nagy János. 8. Kettősszólamu 
dal lraub József és Filipp Jánosné által előadva, zon­
gorán kisérte Kiss P. 9. „Vándorok dala“ négyszólamú, 
fenti négyeskar áltál előadva. 10. „Báuk-Bán“ zongorán 
játszotta Kiss P. Ezen tárgysorozat végén következett a 
tánctűzérke. Levelezőnk egész elragadtatással emlékezik 
meg a koncert szereplőiről. A tánc reggeli 2 óráig tar­
tott, az első négyest mintegy 12—14 pár táncolta. Fe- 
hiltizettek a jótékonycélra: Rónay István 7 írt, Michelsz 
Janos o írt, a Wamosch er család 11 írt, özv. Haukéné 
•>0 kr, Posch Ernő 50 kr, Kaufmann Gusztáv 1 frt 
1 lauschenberger Adolf 50 kr, Sorok özvegye 50 kr és 
beheurer Antal 50 kr, összesen 20 frt 50 krt. A legna­
gyobb áldozatkészséget tanúsította azonban Rónay István 
c. kanonok, aki a mulatság összes kiadásait, még a zene 
dijat is, fedezte. Az összesen befolyt 70 frtnyi tiszta jö- 
\ edelem a helybeli szegények között lesz felosztva.
•YK. A ,k.ozponti árucsarnok tagjainak száma 
?-o ’ eze ,k?zil1 tényleg ipart űző van 150, nem iparos 
. -,L • Az aiálrt, részjegyek száma 429. E számba csak 
azon reszjegvek vannak felvéve, a melyeknél a január 
havi résziét már befizettetett.

... ^lolvasások. A zentai közs. gymnasium tanár- 
estulete a f. évi nagybőjti vasárnapokon az ottani gym­

nasium rajztermében (esetleg a nagy vendéglő dísztermében) 
»epics előadásokat tart.

1 szorubaton sikerült táncmulatságot
rendezett. Közönség igen szép számmal vett részt.

7U,Z‘ °rigl.-tizt-lván községében f. hó 5 én reggel
,,21 1 a , Schwell János ottani lakos és fűszerkeres-
kedo naddal fedett háza, dacára a nagy hónak, teljesen 
leégett. A tűz alkalmasint a kéményből eredt. A ház a 
Magj ar-franciánál tiOO írtra volt biztosítva.

Tespis kordája Csonoplán. A napokban 
Nagy I erenc igazgató vezetése alatt kerekszámban 12 
darab szinész tartotta bevonulóját Csonopla községébe, 
hol a színpad felállítása után nyomban meg is kezdték 
előadásaik sorozatát. Bemutatóul egy őskorbeli újdon­
sággal traktálták meg a publikumot, melynek cime ez: 
„A mit a mama akar.“ No, ha a publikumtól kérdezték 
volna meg hogy ők mit akarnak, akkor bizonynyára azt 
nyerik vala válaszul, hogy menjenek ahova „akar“-nak, 
mert minekünk ugyan elég volt a bemutatóból is. Nagy 
bajba is vannak szegények. A publikum báloz, mulat, 
ők pedig: bőjtölnek. Csantavérről jöttek, de az sem 
volt valami zsíros farsangi állomás. Egyik bál a másikat 
érte s igy csak nagy nehezen tudtak onnan elbúcsúzni. 
— Szomorúság biz az rájuk; de van nekük mégis egy 
vigaszuk : nincs szini-kritikus, a ki jókat püfölne rajtuk. 
Mint értesülünk változatos műsort állítottak össze. Hal­
lomás szerint előadásra van kitűzve a „Siickingeni trom­
bitás, vagy a csonoplai tamburás“; továbbá egy pre­
mierre is van kilátás, mert egy itteni szerző eredeti 
színművét is előakarják adni. A darabnak még cime 
sincs. (Valahogy József futása ne legyen belőle.) Remél­
jük, hogy erre a bemutató előadásra küld a „Bácska“ 
is szinireferenst községünkbe, ki lesz szives a mi dicső­
ségünkre himnuszokat zengeni. (Hacsak nem abba a 
vénájába fogjuk találni a rettegett egyént, a mikor csak 
hideg zuhanynyal tudna majd kijózanítani bennünket 
elbűvölő lelkesúltségünkből.)

Tűzeset. Huszta Ferenc kelebiai szállásán, Faze­
kas István juhásznak 126 drb tirüje a pajtában meg-

égett. A tűz keletkezési oka ismeretlen. — A összes 
kár 800 frt.

Közgyűlés. Az országos vöröskereszt-egylet 
bács hódsághi fiókja múlt hó utolsó napján tartotta meg
1 odsághon a községháza nagytermében rendes évi köz­
gyűlését Osztermayer József és Jusits Lajosné elnöklete 
a att. Az egylet virágzó állapotát feltüntető évi jelentést

melyet lapunk legközelebbi számában behatólag is­
méi tetni fogunk a közgyűlés örvendetes tudomásul vette 
es az egylet vezetőinek Ugybuzgó működésükért köszö­
netét szavazott. Az egylet belső ügyvitelére vonatkozó 
jelentések felolvasása után Osztermayer József elnök 
szép. szavak kíséretében és a jelenlevők tüntető éljen­
zései közt nyújtotta át elnöktársának: Jusits Lajosné 
urkölgynek azon diszokmányt, melyet Ófelsége Erzsébet 

nevezc^ urkölgynek az egylet felvirágoztatása 
körül kifejtett bokros érdemeinek elismeréséül adomá­
nyozni kegyeskedett. Az egylet ez évben tölté be fen- 
állásának tizedik évét s a közgyűlés elhatározta, hogy 
ezen jubileumát egy jótékonycélu vigalom rendezésével 
fogja megünnepelni.

Adakozás. Az újévi üdvözletek megváltása címén 
a létesítendő vármegyei árva- és szeretetház alap javára 
befolyt adományok jegyzéke: Sándor Béla 20 frt, Schmausz 
Endre 5 frt, Mihályi János 1 frt, Schlagetter Gyula 2 
frt, Korbai Károly 5 frt, ifj. Érti János, József és István 
15 frt, Rokeim Károly 10 frt, Xsupánszky Lyubomir 5 
frt, Csihás Antal 10 frt, Tápay Péter 3 frt, Eigl József
2 frt, dr. Kameniczky Sándor 2 frt, Berecz Károly 3 
frt, Krappenheim József 2 frt, Sztárcsevits Jenő 2 frt, 
Hoffmann Frigyes 2 frt, Kohut Henrik 1 frt, Szeybold 
Károly 1 frt, Jeney Mihály 1 frt, Piukovits József 5 frt, 
Szalay Károly 3 frt, dr. Alföldyr Gedeon 5 frt, id. Érti 
János 5 frt, Cseh Ervin 10 frt, Városy Károly 5 frt, 
Radimetzky Ferenc 3 frt, Szedresy Károly 3 frt, Ribi- 
czey Béla 3 frt, Deák Andor 2 frt, Szalay József 2 frt, 
Hartmann János 2 frt, Bizinger Konrád 2 frt, Fischer 
Nándor 2 frt, Mihajlovits Kornél 2 frt, Gombos Béla 2 
frt, Zányi József 1 frt, Jusits Lajos 1 frt, Vibirál József 
1 frt, Pfeifer József 1 frt, dr. Rátái József 5 frt, Pribil 
Ernő 2 írt, Soós Emil 1 írt, Trischler Ferenc 1 frt, dr. 
Lovászy Márton 1 frt, Niki János 1 frt, Utornik István 
1 frt, Lelbach Iieresztély 1 frt, Hauke Imre 1 frt, dr. 
Széchényi Tamás 1 frt, Maximovits Szilárd 1 frt, ifj. 
Szemző János 1 frt, Poppovits Mirkó 1 frt, Pozsonyi 
Béla 1 frt, Poppovits Dusán 3 frt, Mihályi Ernő 1 frt, 
Városy László 2 frt, Vuits Péter 1 frt, Bieliczky Gyula
1 frt, Tápay István 1 frt, Jakobcsits János 1 frt, Kar- 
vázy József 1 írt, Meiczen Alajos 1 frt, Bertolinó Sán­
dor 1 frt, Deák Zsigmond 2 frt, Törk János 10 frt, 
Matkovits Lajos 10 frt, dr. Grüubaum Pál 3 frt, Zsig- 
mond Göntér 2 frt, Rosenberg Adolf 2 frt, Soós Gábor
2 frt, Schäfer János 2 frt, Penez Ádám 2 frt, Auer Fe­
renc 1 frt, Faller Alajos 1 frt, Mladoniczki Vince 1 frt, 
báró Rédl Béla 10 frt, Rosenberg Mór 5 frt, dr. Hollän­
der Adolf 2 írt, Lajthay Benjámin 3 frt, Ivolozsváry 
Sándor 2 frt, dr. Tliim József 2 frt, Vény Márton 10 
írt, Kapetánovits János 3 frt, Mikosevits Antal 2 frt, 
Boromisza János 2 frt, Száríts Bertalan 2 frt, Jankovits 
Józseí 2 írt, Dudás Lajos 2 frt, Rezsnyi Aurél 2 frt, 
Bán Lajos 1 frt, Horovitz Lipót 1 frt, Guelminó Alajos 
1 írt, Lukácsévits István 1 frt, Zsarkó József 1 frt, 
Császár Péter 2 frt, Mezey Imre 50 kr, Tkész Gyula 
50 kr, Milassin Dániel 50 kr, Hir Károly 50 kr, dr. 
Koch Mór 50 kr, dr. Molnár Károly 3 frt, dr. Thomau 
Jakab 2 frt, Bikitzki Tamás 2 frt, Wámoscher Nándor 
5 írt, Ó-Szivac község elüljárói 5 frt, Kafga Gyula 5 frt 
12 kr, Uj-verbászi elöljárók 4 frt, Mosovits Liviusz 5 frt 
Csupor Gyula 2 frt, dr. Szommer Antal 2 frt, Harliko- 
vits Gyula 2 frt, Hipp Dezső 1 frt, Bartl Antal 1 frt, 
Válik Imre 1 frt, Zách Antal 50 kr, Bogyó Ottó 50 kr, 
Krieg Béla 2 frt, Krahl József 5 frt, Kármán József 2 
írt, Jablonszky Miksa 2 frt, Petrovácz Ferenc 50 kr, 
Beslin Milos 50 kr, Esztergomy Sándor 30 kr, Milutino- 
vits Illés 1 frt, dr. Engelman Zsigmond 5 frt, Hódi" 
Dávid 30 kr, Trombitás Ferenc 20 kr, Kaszás Józsi 
iíj. 20 kr, Áda-mokolyi hitelszövetkezet 50 kr, Adí 
moholyi takarékpénztár 1 frt, Opitz Sándor 1 frt, Pás; 
tor György 20 kr, Gyetvai Béla 50 kr, Volf József 3 
kr, Kuglits János 50 kr, dr. Herczl Fülöp 50 kr, Válla 
Károly 20 kr, Nagypál Pál 50 kr, Engelman Adolf 
írt, Kelemen János 2 frt, Magyar József 10 kr, dr. Burti 
Győző 50 kr, Sterbik Péter 20 kr, Radujkov Milán 2 
kr, Petrás Andor 50 kr, Aradszky Ulászló 50 kr, Horá 
Pál 20 kr, Gyűjtés egy mulatságon 1 frt 50 kr, Boromisz 
Tibor 3 írt. Összesen 355 frt 52 kr.

Uj orvos. Dr. Maximovits Vazul, mint gyakori 
orvos, városunkban letelepedett.

Bál. A „Bajai kereskedő ifjak egylete“ betegse 
gélyző alapja javára szombaton, 1891. évi február In 
14. napján az ottani „Nemzeti szálloda“ nagytermébe; 
táncvigalmat rendez.

^ bulkeszi takarékpénztár évi rendes közgyű 
lését e hó 14-én d. e. 9 órakor tartja meg.

A megszökött „aranyos.“ Alig kaptuk me; 
ot, alig mondhattuk magunkénak rövid pár évig, má 
is elhagyott bennünket hűtlenül. ... Ne az aranyos Ilus 
kát tessék érteni, hanem Anton Mátyás ó-kanizsai arany 
művest, kit a nép nálunk csak aranyosnak nevezett 
1 ái év előtt telepedett meg nálunk s mi büszkék vol 
tunk rá, hogy O Kanizsa ez által is a nagy városok so 
rába lépett s örömmel mondogattuk : „Már aranyműve 
síink is van 1“ És a kegyetlen elhagyott bennünke 
örökre. Vigasztalbatlanok lennénk, ha nem tudnánk 
kogy rövid idő múlva kapunk helyette másikat, mer 
hisz őt nem az anyagi gondok késztették innen meg 
szökni, hanem „mindenütt csak keresd az anyóst.“ — 
Nem egészen egy éve, mikor nőül vette Mihályi Etelkí 
tanyai tanítónőt s ők boldog családi életet éltek volna 
azonban az anyós, az volt itt a bibi ; az uj vejkót is 
úgy akarta táncoltatni, mint más valakit; a kis Antor 
ezt ki nem álhatta s elhatározta magában, hogy „ill a 
beiek, nád a kert.“ 500 frtot magához véve neje tud 
tával, bevásárlási ürügy alatt Budapestre utazott azon 
meghagyással, hogy január 23 ára haza jő. Miután e 
kitűzött időn túl 3 nap múlva sem érkezett meg, az itt 
honiak összenéztek s véletlenül bepillantottak a szék 
rényben tartatni szokott kincsekre. Rémülve vették észre, 
hogy hiányzik onnan a ropogós 4 drb. ezres bankjegy 
s a további vizsgálódás folyamán az is kitűnt, hogy 
még az ékszerek közül is eltávolíttatott általa valameny- 
nyi értékesebb darab. Ezek után csaknem biztosra vet­

ték, hogy elszökött az aranyos és nem is sajnálnák 
annyira őt, mert hisz férfi annyi van, mint a polyva, 
hanem hát 4 drb ezres a nő hozományát képezte. . . . 
Anton Mátyás Brémából levelet irt Zsombolyán lakó 
testvéreinek, tudatván velők, hogy többé vissza nem jő 
< l-Kanizsára s azok rögtön intézkedtek — még január 
hó 30-án — ide utazván, hogy az üzletben maradt 
értékek leltároztassanak. Aniont családja körözteti, ki 
állítólag Amerikába szándékozik .... Anyósok okul­
jatok. r. 1. — Más kézből Írják: A megszökött Anton 
Mátyás aranyműves nem mint hitték, Amerikába ment, 
hanem Ausztriában csatangolt s a szerencsétlen Bruck- 
ban be is végezte pályafutását. Egy onnan jött sürgöny 
szerint zsebében Anton Mihályra címzett levélnek feladó­
vevényével s ujján M. E.-vel — neje nevének kezdő­
betűi — hulla találtatott, mely is kétségtelenül a mi 
boldogult Anton Mátyásunk. Az a körülmény azonban, 
hogy zsebeiben 6 frtot találtak, csak nagyon kétségessé 
teszi azt, hogy ő hazulról 4 ezer frtot magával vitt 
volna. Mihályi Sándor községi jegy-ző, Antonnak sógora, 
elutazott a napokban Bruckba, a dolog mibenlétének 
kipuhatolása végett, r. 1.

Batyubál. A csantavéri hölgyek f. hó 3-án az 
»Egyenlőségi olvasókör“ termében batyubálat rendeztek. 
Es nem hiába hölgyek rendezték, már a terem díszíté­
sén is észrevehetők voltak a finom női Ízlés nyomai. 
Az ajtónak szemközti fala fenyőgalylyakkal volt bevonva, 
melyek között különféle színű csillagok tündököltek. 
Ugyanott a két ablakban és két sarokban nagy1 * * * * * 7 makart- 
csokrok állottak. A két átellenes falat tükrök, makart- 
csokrok és más csecsebecsék diszitették. Kívülről az 
ajtó fölött „Isten hozott“ fölirat fogadta az érkezőt, bár 
a hölgyek ajkairól külön-kiilön is jutott mindenkinek e 
barátságos üdvözletből. Az estebéd 8 óra után vette 
kezdetét. Volt ott minden mi szem-, szájnak kellemes. 
Vacsora után két monolog előadása következett. „A szó­
rakozott kisasszonyát előadta: Basch Aurika, „Despe- 
rátus ur“-at pedig Bolváry Géza. Mindkét előadás élénk 
tetszésben részesült. Utána tánc következett és tartott 
reggeli 8 óráig. De nem csoda, mikor a szabadkai Fá- 
bus a bandájával olyan lelkesítőén húzta. El nem mu­
laszthatom ezúttal, hogy a bálosok nevében köszönete- 
met ne fejezzem ki: Basch Albertné, Békeffy Károlyné, 
Gottlieb Edéné, Jordán Béláné, Ródor Jakabné és Szo- 
kola Gyuláné urhölgyeknek, kik a rendezői szerepet 
fáradhatlan buzgalommal és kitartással töltötték be.

Préló. A nemes-militicsi ifjúság által f. hó 3-án 
rendezett préló kitűnően sikerült. A Széchényi-féle ház 
összes termei megteltek a helybeli és vidéki résztvevők­
kel. A táncvigalmat bankettszerű estebéd előzte meg, 
mely a felhordott kitűnő étkek sokfélesége által egész 
lukullusi trakta számba jöhetett. Fesztelen vig kedély7 
mellett az összes vendégek megviradtak a bálban, hon­
nan a legszebb emlékek kisérték haza a bálozók vig 
seregét.

A gőzgépkezelőket és kazánfűtőket vizs­
gáló bizottság tudatja a gőzgépkezelői és kazánfűtői 
szakvizsgálatot tenni óhajtókkal és az ügy iránt érdek­
lődő géptulajdonosokkal, hogy a legközelebbi vizsgála­
tok a zombori kir. államépitészeti hivatalnál (megyeház) 
folyó hó 28-án fognak tartatni.

Névmagyarosítás. Schwerer Gyula filipovai 
illetőségű zirci lakos, vezetéknevét belügyminiszteri en­
gedéllyel „Szőllősi“-re változtatta.

Bács község lakosságát f. évi január 31-én a 
tűzoltóság zavarta fel csendes nyugalmából. Nem valami 
veszedelemről akarok beszélni, hanem azon estélyről, 
melyet a bácsi önkénytes tűzoltó-egylet a jelenvoltak 
legnagyobb megelégedésére oly fényes sikerrel rendezett. 
Igen szép közönség volt az estélyen jelen s több felkö- 
szöntő is mondatott az egyletre, valamint annak főpa­
rancsnokára. A társaság a legjobb hangulatban a reggeli 
órákban oszlott szét.

Elfogott fatolvajok. Baján történt. Négy 
napszámos, névszerint Scherhard Rudolf, Jeszeuszki Dá­
niel, Szeif Ferenc és Szeif József f. hó 5-én fát loptak 
a bajai szigeti erdőből, Unyi és Kovács érsekuradalmi 
erdőőrök azonban a bajai parton elcsípték a tolvajokat 
és felhívták őket, hogy a fát vigyék vissza. Ezek nem­
csak hogy megtagadták az engedelmességet, hanem Je- 
szenszki megfogta Unyi fegyverét, Scherhard pedig fej­
szét emelt reá. Kovács látván bajtársa veszedelmét, fegy­
verét elsütötte Scherhardra, kinek a golyó altestébe fú­
ródott és súlyos sérülést okozott. A tolvajok elfutamod- 
tak, de a rendőrség letartóztatta őket és megindította 
ellenük az eljárást.

Részvét. Újvidék szab. kir. városának törvény­
hatósági bizottsága, dr. Flatt Viktor főispán indítványára, 
egyhangúlag elhatározta e hó 5-iki közgyűlésén, hogy 
Petrovits Bazilián szerb püspök halála feletti részvétét 
jegyzőkönyvileg fejezi ki.

Az újvidéki kir. főgimnázium részére torna- 
csarnokot épit a közoktatásügyi miniszter.

Ns-Militicsen mozgalom indult meg egy köz­
könyvtár létesítése iránt. Az eszme szép és nemes, de 
megvalósítása nem csekély erőmegfeszitésbe kerül ott, a 
hol erre a tőke hiányzik. És ha isten és a jó emberek 
segítségével mégis sikerülni fog, — a mit igazán őszintén 
kívánunk — úgy a kezdeményezőket s a mozgalom 
vezetőit kétszeres elismerés illeti majd meg.

A Petrovits püspöki megyéje. Hírlik, 
hogy a Bazilián püspök elhunytával megüresedett bácsi 
szerb püspöki megyét Brankovits György pátriárka sze­
mélyesen fogja kormányozni. Ez azonban csak az eset­
ben történhetik meg, ha a temesvári püspöki megye ve­
zetésével a verseci püspök bizatik meg, amire nézve a 
kormánynak az előterjesztés már 4 hó előtt meg is tör­
tént. A pátriárka hatalmának és befolyásának teljes sú­
lyával oda törekedett, hogy a temesvári és újvidéki püs­
pökséget csak olyanok nyerjék el, akiknek hazafisága 
kifogástalan és a szerb egyházat a magyar korona ér­
dekeivel azonosítani képesek.

Közgyűlés. A moholyi segélyegylet-szövetkezet 
évi rendes közgyűlését folyó évi február hó 15-én dél­
után 3 órakor fogja megtartani. Tárgyak: 1. Az igaz­
gatóság jelentése a múlt évi űzleteredményről. 2. A 
felügyelő-bizottság jelentése és a számadó tisztikar fel­
mentése. 3. A felügyelő-bizottság kiegészítése. 4. Az 
alapszabályok némely szakaszának módosítása. 5. Véle- 
ményes előterjesztések.



Eljegyzés. Újvidéken a napokban tartotta el­
jegyzését dr. Tóth Kálmán ügyvéd Szászy Vilma kis­
asszonnyal.

Az ó-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet február 
1-én tartott nagygyűlésén a tisztujitást olyképen ejtette 
meg, hogy a tisztikar teljesen ugyanaz maradt Tóth 
József főparancsnokkal élén, ki eddig volt, annak be 
bizonyításául, hogy az ut, melyen ez halad, teljesen helyes s 
a vezetés a legalkalmasabb kezekbe van letéve. A le­
génység kiképzése rövid időn teljesen befejeztetik s ezen­
túl könnyű nyári ruhát is fog kapni. Egy másik egyle­
tünk, a polgári olvasókör is végre teljesen felgyógyult 
betegségéből, mindenki azt hitte, hogy szégyenére Ó-Ka 
nizsának, ezen harmadik olvasókör megszűnik. Végre 
sikerült azt a megsemmisüléstől megmenteni s oly tiszti 
kar és választmány állíttatott élére, amely teljes kezes­
séget vállal, hogy jövőben hasonló kalamitások elő nem 
fordulnak. Elnökké Bata Sándor, alelnökké Ujsághi Ist­
ván, pénztárossá Singlédi János, könyvtárossá Cserve- 
nitz János, jegyzővé Lackó János, aljegyzővé Börcsök 
János, ügyésszé Torday Kálmán stb. választattak. Te­
kintettel a sok és nem igen sikerült bálákra, ezen far­
sangon táncvigalmat a kör nem tart, helyette inkább 
tavaszi vagy nyári mulatságot. Iíaffai János adópénztáros 
s választmányi tag indítványára, a kör belépett a báes- 
megyei gazdasági egylet tagjainak sorába. A kórház 
javára 1-én rendezett bál szépen sikerült, a társadalom 
nak minden rétege képviselve volt benne. Tiszta bevét 
110 irtot tesz. Kedden, vagyis farsang utolsó napján 
Carneval herceg végre elbúcsúzik a nagy közönségtől 
a tűzoltó-egylet által rendezett álarcos bálon, s akkor 
hála Istennek már nem kell több bálban részt venni. r. 1.

Elfogott tolvajok. Szabadkán az ottani rend 
őrség egy valóságos tolvaj bandát csípett el a napokban. 
Eddig tizenöten vannak elfogva, férfiak és nők vegyesen. 
Mindjárt az elfogatásuk után töredelmesen bevallottak 
néhány rablást és betörést.

Ujoncozási határidők megyénk­
ben. A sorozás megkezdődik: az almási járásban 
1891. évi március 2-án, a bajaiban március 9-én, 
a zomboriban március 19-én, az apatiniban április 
6-án, az újvidékiben március 2-án, a titeliben 
március 9-én, a zsablyaiban március 13-án, a 
kulaiban március 18-án, a hódságbiban április 
1-én, a palánkaiban április 6-án, a topolyaiban 
március 10-én, a zentaiban március 18-án, a Zenta 
városában március 23-án, az ó-becseiben április 
1-én. Az állitásköteles három korosztálybeli ifjak 
száma: 11,107. Polgári elnökök lesznek: Schmausz 
Endre alispán, Karácson Gyula főjegyző, Sclila- 
getter Gyula főügyész, Mihályi János árvaszéki 
elnök, Bertolino Sándor tb. főjegyző.

a tartalmas füzetet, melynek boritékán Szathmáryné 
fiatalkori arcképe látható Stuart Mária jelmezében. 
Kiadóhivatal Budapest József-körut 44. Előfizetési ára 
negyedévre 2 frt 50 kr.

Egyházi lap Újvidéken. Brankovics György 
szerb patriarcha megbízásából megindult Újvidéken a 
„Szerb Szion“ cimü uj egyházi heti lap. Pajevics A. 
nyomdász adja ki és Petrovics Száva ismert szerb egy­
házi iró szerkeszti. A lapagör. kel. szerb egyházi auto­
nómia célját szolgálja, s egyszersmind a szerb metro- 
poliának hivatalos közlönye lesz. Megindítását a múlt 
év őszén ülésezett szerb püspöki zsinat határozta el és 
eme határozatának foganatosításával Brankovics pátriár­
kát bizta meg, a ki egyszersmind az uj lapnak a tu­
lajdonosa. Minthogy ez a lap régi hiányt pótol, két­
ségtelen, hogy a szerb hitközségek s azok papjai meg 
tanítói örömest fogják felkarolni. A lapnak egyházi és 
közművelődési része előállításában a nevesebb szerb 
irók működnek közre.

„Költemények Mátyás Királyiról cí­
men kerültek ki a sajtó alól legújabban Rudnyácszky 
Gyula jeles költőnknek, a boldog emlékű Mátyás ki­
rályra vonatkozó költeményei. A füzet ára (mert két­
féle kiadásban jelent meg) 20 és 10 kr.

A „Zenelap“ című Ságh József ismert nevű 
zeneiró szerkesztésében megjelenő folyóirat VI. évfolya­
mának I ső száma is megjelent elég változatos és érde­
kes tartalommal.

A „Pallas“ irod. és nyomd, részvénytársaság 
kiadásában újabban megjelent a „Magyar-francia és 
francia-magyar szótár“ első füzete. A vállalat a francia 
akadémia és a legjelesebb francia szótárirók után készül.
1 füzet, ára 30 kr. Ez a mű mintegy 50 füzetre fog 
terjedni.

Az „Ország-Világ“ 6-ik (febr. 7-iki) száma 
Beniczkynénak „A vér“ cimű regényét folytatja, meg­
emlékezik Zichy Gézáról, az uj intendánsról s közöl tőle 
egyben két csinos kis költeményt. Murai Iíárolytól „A 
pik-puk háború“ cimmel egy humoros elbeszélést hoz 
s a mellett több apró, érdekes közlemény teszi élénkké 
a lap tartalmát. Nők világa címen a divatról is fecseg. 
Illusztrációi a jobbak közül valók.

Zenekedvelők figyelmébe ajánljuk a most 
megjelent „Szabolcsi népdal csárdást“, a mely az idei 
farsang legjobb talp alá való darabjai közé tartozik. 
Ara 80 kr. Megrendelhető Tarczaly Dezső könyvkeres­
kedőnél Nyíregyházán, ki az összeg előleges beküldése 
után bérmentve küldi meg a zeneművet.

Megyei élet.

Városi ügyek.
A népszámlálási munkálat e hó 2-án külde­

tett fel 12 csomagban az országos statisztikai hivatalnak, 
mely a feldolgozást eszközölni fogja. A felülvizsgálat az 
ügynökök munkáját általában jónak mutatta ki és mint­
hogy a számláló-lapok le is másoltattak, reményünk van 
arra, hogy a népszámlálás adatai minél előbb részletesen 
nyilvánosságra fognak hozatni.

Közszemlére kitétel. Zombor szab. kir. város 
tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1891. 
évre kivetett I—II. osztályú kereseti adókivetési lajstrom 
az 1883. évi 44. t. c. 16. §-a értelmében ti egymásután 
következő napon vagyis 1891. évi február 8-tól, február 
hó 15-ig bezárólag, a város adóügyi osztályánál mindenki 
általi betekinthetés végett közszemlére kitétetik azon 
figyelmeztetéssel, hogy a fentemlitett adónem ellen mind­
azok, kik a kivetésben meg nem nyugszanak, az ellen 
15 nap alatt felszólamlást terjeszthetnek elő a város 
polgármesterénél és pedig : a) azon adózók, kik a meg­
előző évben a kivetési lajstromban tárgyalt adónemmel 
már megróva voltak, a lajstrom közszemlére kitételének 
napját követő 15 nap alatt; b) azon adózók pedig, kik 
a kivetési lajstromban kivetett adóval e folyó évben 
első ízben rovattak meg, adótartozásuknak az adóköny­
vecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt. Elké­
setten beadott felszólamlások figyelembe vétetni nem fog­
nak. Zombor, 1891. évi február hó 4-én. Dr. Csihás 
Benő, s. k., polgármester.

A kertészeti bizottság 7-én, szombaton d. u. 
3 órakor X ricsevits tanácsnok elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen az előző évi számadások jóváhagyattak. 
A földmivelési miniszter az amerikai szőllővesszőkből 
oly mennyiséget bocsátott rendelkezésre, hogy a kijelölt 
terület nem elégséges, a törvényhatósági bizottsághoz 
megkeresés intéztetni határoztatott, hogy még egy hold 
töld engedtessék a szőlőiskola céljaira át. A szivaci-uti 
lakosok által benyújtott kérvény folytán az ottani fasorok 
rendezése iránti javaslattételei Zsuffa Vince biz. tag és 
Gergurov Milán mérnök bízattak meg.

Távirat.
Tomies Jása bíínperében tegnap, feb­

ruár hó 9-én hirdette ki az újvidéki kir. 
törvényszék Ítéletét, mely is Tomies Jását 
gyilkosság miatt életfogytiglani fegyliázra 
ítélte.

Művészet és irodalom.
„A Hét“ Kiss József hetilapjának legutóbbi 5. 

száma fulminans cikkel kezdődik, a parlamentben az 
utolsó hét folyamán oly fényes sikerrel feltámasztott 
kapucinus-szellem ellen. A felekezeti harcot festi és 
vonja le belőle a konsequenciákat. A cikk Írója Homo, 
a kit az irodalmi körökben fényes tolláról igen jól is­
mernek. Egyik rendkívül érdekes közleménye a füzet­
nek Somaházy István novellája : „Huszonnégy óra,“ 
egy lipótvárosi történet, Mariska, egy szellemes fiatal 
hölgy „A táncosáról értekezik, erről a szükséges rossz­
ról, a ki mai napság oly nehezen kapható, hogy fogni 
kell. Londonban egy ügynökség létezik táncosok szál­
lítására, darabja 1 guinea. Ajánlja ily ügynökségek fel­
állítását a farsangi saisonra. Költemények, értekezések, 
szellemes apró rovatok, ötletes Innen onnan fejezi be

Ada, február 5. 
(Bál-sorozat. — Klub-hangverseny. — Színészet. — Kaszinó.)

Annyi volt nálunk ebben a rövid farsangban a bál, 
hogy bizony csoda, hogy mindegyikbe jutottak táncosok. 
(Zárjel között legyen mondva, bizony kevés nálunk a 
táncos.) A sok közül első volt az izr. nőegylet bálja. 
Ez jól sikerülhetett. Onnét sejtem, mert még reggel 8 
órakor is láttam a helyszínen hálósokat; egy veterán­
táncostól pedig úgy fél tiz óra felé kaptam egy fárad­
tan cuppanó, borízű csókot. — Az iparos bált szintén 
jól sikerültnek mondják. Itt a jókedv mellett különösen 
a buffet vendégei beszélnek elragadtatással. — A vadász­
bál sem mondott az idén csütörtököt. — A kaszinó bálja 
pedig .... ja, az nem volt 1

Hanem volt a fiatal athletikai-klubnak egy igen 
szép erkölcsi sikerű hangversenynyel egybekötött tánc­
vigalma. A hangverseny sikere főleg — mint egy idő 
óta mindenütt e vidéken — Almásy urnák köszönhető. 
Az ő művészi játékának hire csalja a közönség egyré- 
szét hangversenyeinkre. Most is élvezettel hallgattuk 
tőle Schubert „Impromtu“-jét. A mily egyszerű e da­
rab, oly művészileg szép. S hogy a közönség a darab 
legkisebb szépségét is élvezhette, azt Almássy művésze­
tének köszönhetjük. — A programúi második száma 
egy újabb diadallal szaporította a kedves Volf Etelka 
k. a. művészetét. Igazán kíváncsian vártuk mily fölfo­
gással adja elő e fiatal s igazán képzett zongorista nő 
Lisztet. S a mit nyújtott, — habár tudjuk, hogy tőle 
csak szépet várhatunk — igazán meglepett. Liszt e 
rapszódiája nagyon igénybe veszi az előadó techniká­
ját, erejét és előadási képességét. S a kedves k. a. a 
mint elragadta a közönséget a darab első felében nyúj­
tott peoticus felfogással keresztül vitt lassúval, úgy ra­
gadta tapsra a második rész hatalmas erejű fortissimói- 
val és nehéz helyeinek semmi kívánni valót nem hagyó 
precíz keresztülvitelével. — A közönség elragadásában 
ismételten a lámpák elé hívta a szép művésznőt. — 
Ily hangulatban kezdettük hallgatni Divelly Marietta 
lt. a. jelesen előadott „Bál után“-ját. Szécsy e mono­
lógja tele van szarkasztikus helyekkel és kacagtató öt­
letekkel. S az előadó k. a. disztingvált Ízlésű felfogá­
sával, ezen helyeket mind föl tudta használni előadásá­
ban. E darab, ha valaki az „előírás szerint“ adja elő, 
nagyon mulattató és igen nehéz, — hanem egy kissé 
orfeum szerű ; hanem úgy előadva, mint a mi szava- 
lónk tette, nehezebb, mert az értelem különösebb erejét 
s a hang árnyalás egy íissé nagyobb gazdagságát igényli. 
Az első az idegek pillanatnyi ingerlésével hat, az utóbbi 
azonban a lelket kacagtatja s maradandóbb. Mi az 
utóbbit éreztük. Ebben benne van, azt hiszem, a mi 
kritikánk is. .

A negyedik számot Engelmann Irma k. a. Rubin- 
stein-féle magyar ábrándja követte. A darab igen nagy 
technikát igényel, s az előadó ezt játszva győzte le. 
Úgy utazott a zongora billentyűzetén, mint a villanyvo­
nat. S ezzel kiemelte Rubinstein a fantaszta fantáziájá­
nak első szépségét. A második kelléke e darab hatásos 
előadásának a szép festés, és pedig a rikító festés: a 
legerősebb fortissimok után közvetlenül a leggyöngébb 
pianissimók. A közönség hangos tapsai és éljenei bizo­
nyítják, hogy a kisasszony ebben is otthon van. A kö­
zönség nótásabb része azzal gratulált a művésznőnek, 
hogy egyes helyeit a darabnak dúdolgatta, jeléül, hogy 
tetszett.

Végül jött Almássy szerb rapszódiája. Nem kellett 
senkinek, hogy szerb vér keringjen az ereiben, meg­
pezsdült biz az, mikor azokat az édes bus dallamokat 
hallgatta is érezte s hozzá még ily előadásban. Almássy 
nr kettős szolgálatot tett e darab előadásával. Az első

a közönség gyönyörködtetése ; a második, hogy fölleb- 
bentette a fátyolt a szerb zeneirodalom eddig előttünk 
ismeretlen világáról. Ott, hol ilyen darabok születnek, 
nem közönséges zenei élet folyhat. Pedig Almássy ur 
csak pár dallamot mutatott be e rapszódiában. Az egész 
annyira hatott, hogy a közönség nem nyugodott, mig 
a művész, legalább egy részét, nem ismételte.

Ezzel a hangverseny véget ért. Következett a tánc 
kivilágos kiviradtig, virágos kedélyhangulatban, a csár­
dások alatt az athletai-torkok erős riogásaival. Az anyagi 
eredményről ma még nem számolhatunk.

Alig, hogy kihevertük a koncer fáradalmait, uj 
élvezet előjelei tünedeznek a láthatáron : a színészek. 
Bútori uram simára borotvált arcát láttuk felénk mo­
solyogni, ki a böjti idő nyomott hangulatának kissé 
földerítésén fáradozni jött ide, — úgy látszik. Nono 1 
nálunk, ha más téren nem is, de e téren bizony na­
gyon megtartják a böjtöt. Szegény valahogy ne kelljen 
már az első előadáskor bemutatandó Kanári hercegnőt 
is megbőjtöltetnie 1 Mi különben a legjobbat kívánjuk.

A kaszinóról is kéne valamit irni. Kár, hogy sem­
mit sem irhatok róla, ha csak azt nem, hogy egy tör­
ténelmi korral fölérő hátralékot próbál behajtani, hogy 
vérszegény életét tengethesse. Hm 1 Nem jobb lett volna 
az a hangverseny, — egy kissé gazdagabb és a kö­
zönség minden bransának Ízlését tekintetbe vevő mű­
sorral — a kaszinó javára ? 1 Hogy ennek jobban kéne 
a píz, mint a parányi csecsemőnek, az az én egyéni 
véleményem. Ha valaki velem tart e nézetben, termé­
szetes, hogy igazat ad nekem ; a kik pedig nem azok, 
dobjanak rám kövek. Arról se tehetek. Azt is elviseli
egy :

K ecen sus.

Törvénykezés.
Egy monstre Mnpcr.

Csaknem három havi pihenés után újra tárgyalásra 
kerül Tyószity Lázár és társai bűnpere és pedig az 
alább következő napokon:

Március hó 2-án Bolf Gyura és társai kárára el­
követett három rendbeli lopás bűntette miatt vádlott 
Tyószity Lázár és Bauer Misa és társa kárára elköve­
tett két rendbeli lopás vétsége miatt vádolt Arcseszko 
Lázár és társai elleni bűnügyek.

Március hó 4-én Király József és társai kárára 
elkövetett három rendbeli lopás bűntette miatt vádolt 
Tyószity Lázár és társa, továbbá a Loógó Simon kárára 
elkövetett rablás miatt vádolt Tyószity Lázár és társa 
és végül a Lallossevits Jakab kárára elkövetett lopás 
bűntette miatt vádolt Tyószity Lázár és társai elleni 
bűnügyek.

Március hó 6-án a Szavkovics Pálon elkövetett 
gyilkosság bűntette miatt vádolt Tyószity Lázár, Djako- 
vics Nikola és Kottur Milos elleni bűnügy.

Március hó 7-én a doroszlói postarablás és Szíri- 
csevics Milan postakocsis meggyilkoltatása miatt vádolt 
Tyószity Lázár és Markovits Misa kárára elkövetett lo­
pás büntette miatt vádolt Arcseszko Koszta és társai 
elleni bűnügyek.

Március hó 9-én a Mility Joca és neje kárára el­
követett lopás bűntette miatt vádolt Tyószity Lázár és 
társai, továbbá a futtaki gr. Chottek-féle uradalom ká­
rára elkövetett lopás büntette miatt vádolt Tyószity 
Lázár elleni s végül a Doró Mihály m. kir. csendőrön 
elkövetett gyilkosság miatt vádolt Tyószity Lázár és 
társai elleni bűnügyek.

Március hó 11-én a Maron István és társai m. kir. 
csendőrök ellen elkövetett gyilkosság kísérlete miatt vá­
dolt Tyószity Lázár és társa elleni bűnügy.

Március hó 13-án a Müller Mihály kárára elköve­
tett lopás bűntette miatt vádolt Arcseszko Koszta és 
társai elleni, továbbá a Dezselics Ádám kárára elköve­
tett lopás miatt vádolt Arcseszko Koszta és társai és 
végül az ifj. Horváth Misa kárára elkövetett lopás bün­
tette miatt vádolt Arcseszko Koszta és társai elleni 
bűnügyek.

Március hó 14-én a Waller Péteren elkövetett 
gyilkosság miatt vádolt Djakovics Nikola és társa elleni 
bűnügy.

Március hó 16-án a Straub Antonia kárára történt 
lopás büntette miatt vádolt Arcseszko Koszta és társai 
elleni, továbbá bűnpártolás miatt vádolt Dákics Lázár 
és társai elleni s végül a Csobanics Paja kárára elkö­
vetett lopás bűntette miatt vádolt Csobanics Szava és 
társai elleni bűnügyek.

Pátriárka mint panaszos. Brankovics 
György karlócai gör. kel. érsek és szerb pátriárka, Milits, 
egykori temesvári szerb szentszéki jegyző ellen bűnfe- 
nyitői feljelentést tett becsületsértés miatt. Milits ugyanis, 
aki aspirációiban csalatkozott, tavaly nyáron nyílt szent­
széki ülésben szemtől szembe szitkokkal és sértésekkel 
illette a pátriárkát, minek következtében a karlócai zsi­
nat jegyzői állásától megfosztotta. A pátriárka ezenkívül 
a bíróságnál is bepanaszolta Militset.

Csődbe jutott orsz. képviselő. Újvidék sz. 
kir. város orsz. képviselője, Móricz Pál, a nagyváradi 
kir. törvényszéknél csődöt kért maga ellen. Hir szerint 
1.500,000 frt aktívával 1.400,000 frt passiva áll szemben. 
A bukás oka szerencsétlen vasútépítési vállalkozás. A 
csőd folytán Móricz Pál elveszti orsz. képviselői man­
dátumát.

A szabadkai negyedmilliós Geiger-féle 
lopás bünpere, melyben Bácsmegye leghirhedtebb rablói 
szerepeltek s mely a szabadkai törvényszék helyébe de­
legált szegedi bíróságnak 18 napig, a kir. ítélőtáblának 
és kúriának pedig 2—2 napig adott dolgot, újra foglal­
koztatta a kir. tábla V. büntető tanácsát. A rablók közül 
ugyanis a banda vezére Vucseties Imre és Bulgovics 
Antal 10 esztendei, Madaczky Antal 6 évi fegyházat 
kaptak, a többi főszereplők pedig 12 évtől 5 évig ter­
jedő börtönnel Bujtattak. A tábla az ítéleten lényeges 
változásokat tett, igy Bulgovics büntetését 15 évre emelte 
fel, viszont néhányét leszállította. A kúria azonban Bul- 
govicsra nézve az elsőfokú büntetést hagyta helyben, 
Madaczky büntetését ellenben 6 esztendőről 8 évi fegy 
házra emelte fel, mellyel az utóbbi sehogy sem vol 
megelégedve, azért a fegy házból, a hová időközben szál 
littatott, perének újra leendő felvételét szorgalmazta, hl
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-atkozva Vucseticsre, akivel ártatlanságát s több ténybeli 
• liuira. akikkel alibijét szerette volna bizonyítani. A sze- 
irCj; törvényszék, minthogy a rabló uj indokokat fel- 
ti/ni nem tudott s az alibi tanuk is terhére vallottak, 
elvetette a perujitási kérvényt. Ugyanezt tette Pichler 
I j„ót biró előadása alapján a kir. Ítélőtábla is.

1 Körözés. Novákovits Sándor lopás bűntette miatt 
vád alá helyezett kóborcigány ismeretlen helyen tartóz­
kodván. nyomozandó és elfogatása esetén a legközelebbi 
kir ügyészséghez kisérendő. Személyleirása : születési és 
illetőségi helye Bajsa (Bács-Bodrogh megye), 29 éves, 

■jr kel., nős, kovács, termete közép, arca hosszas, szeme 
li szemöldöke feketés, orra és szája rendes, haja fekete, 
f,vai épek, különös ismertető jele jobb kezén a kis ujj 
hibás.

HZBDETESE3Z.

Közgazdaság.

Házeladás,
A piactéren a 4-ik számú egyemeletes há­

zamat, mely „Kővágó szálloda“ címen Burg Ja­
kab vendéglős kezelésében áll, kitől 1300 frt évi 
bért kapok, szabadkézből eladom. A közelebbi 
feltételek megtudhatók Adán, Kővágó Lőrinc 
háztulajdonosnál. g—2

Iparossegédek és tanoncok kimutatása. A 
in kir. kereskedelemügyi miniszter egy fölmerült eset 
alkalmából a következő körrendeletét intézte valameny- 
‘ vi másodfokú iparhatósághoz : A m. kir. pénzügy mi­
niszter urnák 1890. évi december hó 24-én 131,093. sz. 
alatt hozzám intézett átiratából értesülvén arról, hogy 
a Zsombolya községben fennálló ipartestület elnöke, a 
na^vbecskereki magy. kir. pénzügyigazgatóságnak a járási 
főszolgabíró által hozzá intézett azon felhívását, hogy 
az ottani iparosoknál alkalmazott iparossegédeket és ta- 
noncokat névszerint mutassa ki, teljesíteni vonakodott 
es kijelentette, hogy ezen felhívásnak csakis abban az 
getben fog eleget tenni, ha ily kimutatások közlésére 

az orszú(r összes ipartestületei köteleztetni fognak, — 
tirryelmcztetem a másodfokú iparhatóságokat a közadók 
kezeléséről szóló 1883. évi XLIV. t.-cikk 17. §-ára, mi­
szerint a kir. adófelügyelőnek (most már pénzügyigaz- 
o-atúságnak jogában áll a tényleges viszonyokról tudo­
mással" bíróknak meghallgatása s a rendelkezésére álló 
eo-véb adatoknak használata mellett, az adókötelezettek­
től vagy másoktól felvilágosítást kívánni, valamint a 
bíróságok és más közhivatalok utján a szükséges ada­
tokat megszerezni és ez utóbbiak kötelesek a kir. adó- 
feliigyelő i most már pénzügyigazgatóság) megkeresésé­
nek"^ megkeresés vételétől számított 14 nap alatt ele­
det tenni. E törvényes rendelkezés alapján és a fent- 
uevezett miniszter ur felkérése folytán, felhívom annál- 
fogva a másodfokú iparhatóságot, utasítsa a hatósága 
alatt álló iparhatóságokat, illetve ipartestületeket, hogy 
az illetékes pénzügyigazgatóságtól (fővárosi adófelíigye- 
lőtől évenkint veendő felhívásra, a náluk nyilvántar­
tott iparosoknál (kereskedőknél) alkalmazott iparos (ke­
reskedőn segédeket és tanoncokat, az adókötelezettek 
és adótárgyak összeírásával megbízott községi elöljáró­
ságok városi adóhivatalok) részére évről évre névsze- 
íint mutassák ki, s e kimutatást az összeírással meg­
bízott közegnek — a törvényben kitűzött s fentidézett 
határidőben küldjék meg. E rendeletem végrehajtásáról 
a másodfokú iparhatóság jelentését 30 nap alatt el­
várom.

A zombori árucsarnok részjegyeinek alá­
írói a városháza nagy termében e hó 8-án tartották meg 
alakuló közgyűlésüket, a melynek menete a következő 
volt.

Zsulyevich Ernő közép, keresk. iskolai igazgató 
szives szavakban üdvözölvén a rendkívül nagyszámban 
megjelenteket, felhívja a közgyűlést ideiglenes elnök 
— és jegyzőnek kijelölésére. A közgyűlés tartamára 
elnökké Zsulyevits Ernő, jegyzővé pedig Kollár József 
kiáltattak ki. Elnök megköszönvén a kitüntetést a gyű­
lést megnyitottnak nyilvánítja. Előadja ezután, hogy az 
árucsarnok aláírási felhívásában a megalakulás legalább 
■>0 taghoz — 200 részjegy gyei — volt kötve ; miután 
pedig a beérkezett aláírási ivek szerint eddig 308 tag 
4-u részjegyet jegyzett s igy a tagois száma az előirány­
zottat több mint hatszorosan, a részjegyek száma pedig 
több mint kétszeresen múlja felül, kérdést intéz a köz- 
gyüléshez, hogy az árucsarnok-szövetkezetei megalakult­
unk nyiháuithatja e ? A közgyűlés élénk helyeslések 
között egyhangúlag kimondja a megalakulást.

Elnök előterjeszti ezután az árucsarnok alapsza­
bály tervezetét ; Heindlhofer Róbert és Sztrilich Zsig- 
mond felszólalása után a közgyűlés liatározatilag ki­
mondja, hogy ennek tárgyalásába most, — az idő előre­
haladottsága miatt nem megy bele, hanem azt 150 pél­
dányban lelitografiroztatja s betekintés és előzetes ta­
nulmány ozhatás végett a tagok között kiosztja ; az újabb 
közgyűlés, a melyben a tervezet letárgyaltatik és az 
alapszabály véglegesen megállapittatik, e hó 22 én d. u.

órakor tartatik meg ; ugyanekkor fognak az igazga­
tóság és a felügyelő bizottság tagjai is megválasztatni.

Megállapodott ezen alkalommal a közgyűlés abban 
is, hogy a február havi részjegy-illetékek befizetése az 
alapszabályok megalkotásáig senkire nézve sem kötelező 
s hogy a havi illetékek jövőben minden hó utolsó nap­
ján lesznek befizetendők. Egyéb előterjesztés, vagy in­
dítvány nem tétetett.

Elnök felkéri ezután a jelenlevőket, hogy az áru- 
csarnokot, a melynek kitűzött nemes célja : Zombor város 
iparát minél magasabb fokra emelni, hatáskörükben minél 
melegebben támogassák s miután még a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Heindlhofer Róbert, idb. Husvéth István, 
l'ekánovits András és Sztrilich Zsigmond urakat kéri 
fel, a gyűlést bezárja.

83 i. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebele­

zett O Szivac községében megürült és 360 frt évi fize­
téssel javadalmazott irnoki állásra ezennel pályázat hir­
deti étik.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket £. évi február hó 
26-áig ezen szolgabiróságnál nyújtsák be, mert az 
utóbb beérkezendő folyamodványok nem fognak figye­
lembe vétetni.

Zomborban, 1891. február 4 én.

Poppovics Dusán,
3—1 főszolgabíró.

51. szám.

8. sz.
1891.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy
a titeli kir. járásbíróság 3654. számú végzése által 
Greifenstein Teréz k.-szt. iváni lakos javára Greifenstein 
János k.-szt.-iváni lakos ellen 22 frt tőke, eddig összesen 
13 frt 46 kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt és 
310 írtra becsült, 310 frt lefoglalt követelés, mely 
összeg Binder Mátyás k.-szt iváni lakosnál házvételár 
fejében visszamaradt vételár hátralékból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3745/1891. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kovil- 
Szent-Iván községházánál leendő eszközlésére 1891. 
évi febuár hó 13-ik napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a veuni szándékozók ezennel oly meg* 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Titeleu, 1891. évi február hó 1-én.

Vigh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.

1891.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 104. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a titeli kir. járásbíróság 645/1890. sz. végzése által 
Dungyerszky Sándor szenttamási lakos javára Mlade- 
novits Tósa alsó kovili lakos ellen 140 frt tőke, ennek 
1883. évi február hó 15 ik napjától számítandó 6 °/0 
kamatai és eddig összesen 84 frt 14 kr perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 650 írtra becsült Nikolits 
Andriánál kinlévő 650 frt követelésből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 207. számú kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Alsó Kovil 
községházánál leendő eszközlésére 1891-ik évi február 
hó 21-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki­
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. e. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1891. évi február hó 5-én.

Vigh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.

17974. sz, 
tkvi 1890.

(Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
és csatlakozó társa végrehajtatnak néhai Raczkov 
Yásza örökösei végrehajtást szenvedők elleni 550 frt és 
120 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, az 
ó sztapári 292. sz. tjkvben A. II. alatt foglalt Raczkov 
Yásza nevén álló és 2532 írtra becsült 1960. hr. sz. 
7 hold 1193 Q ölnyi kaszállóra 453 frtnyi utóajánlati 
összegben, — a 172 írtra becsült 2253. hr. sz. 500 
Q ölnyi szőllőre 58 frt 50 krnyi utóajánlati összeg­
ben, — a 25 írtra becsült 2636. hr. sz. 117 □ ölnyi 
szántóra 11 frt utóajánlati összegben, — az 54 írtra 
becsült 2638 hr. sz. 250 Q ölnyi szántóra 34 írt utó­
ajánlati összegben és a 17 írtra becsült 2640. hr. sz. 
81 □ ölnyi szántóra az árverést 11 frt utóajánlati ösz- 
szegben megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi 
február hó 2í~ik napján délelőtti 10 órakor Ó-Sztapár 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alui is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi december lió 27-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság.
Ráics Lyubomir,

kir. trvszéki biró.

2v£eg,Ib.i“V”á.s

a bács almási takarékpénztár részvénytársaság 
1891. évi február hó 26-án (1. e. 9 órakor

Almáson saját helyiségében tartandó

XVIII. rendes közgyűlésére.
Elintézendő tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentései.
2. Az 1890 ik űzletévről szóló mérleg előterjesztése, tiszta nyeremény felosztása és felment vény megadása.
3. Az 1891. év költségelőirányzata.
4. Az igazgatóság megválasztása 3 évre.
5. A felügyelő-bizottság újra választása 1 évre, valamint az alapszabályok értelmében kilépő 6 választmányi tag 

helyeinek választás utján leendő betöltése.
6. Ivét tagnak választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

NB. Azon t. c. részvényes urak, kik e közgyűlésen résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek részvé­
nyeiket s illetve meghatalmazásaikat legkésőbb február 25. d. e. 12 óráig az intézet pénztáránál letenni.

B.-Almás, 1891. február 6 án. Az igazgatóság.

A bács-almási takarékpénztár részvénytársaság 1890-ik évi mérlege.

Naptár.

Február.
Havi és Katholikus 
Heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz j 
naptár j

1" Kedd Hush., Skol. Gábor
11 8zer. Hamv., Dezső Frozina
1 - Estit. Bare, Eul. vt. Eul.
13 Pént. Ricsi Katalin Kasztor

29 Ignác erekl.
30 Nagy Vazul
31 Cyrus, Ján. * 

1 Febr. Trifon |

Felelős szerkesztő:

Dr.BALOGHT ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :

BITTERM ANN NÁNDOR.

"XT* agyon frt kr T e Ix e r frt kr

Pénzkészlet................................................ 3218 08 Részvénytőke.......................................... 60000 —
Váltó-tárca................................................ 93041 90 1 Betétek..................................................... 41301 35
Kölcsön kötvények ....... 11954 34 ! Tartalékalap................................................ 8216 60
Jelzálogos kötvények................................ 26988 07 Fel nem vett osztalék.......................... 12 —
Értékpapírok.......................................... 3082 50 1 Visszleszámitolás..................................... 36290 —
Folyó számla........................................... 6322 72 1 Tiszta jövedelem..................................... 5055 —
Ingatlanok................................................ 5857 34 I
Szerelvények........................................... 410 —

150874 95 150874 95

B.-Almás, 189 1. január 15.
Rosenberg Adolf s. k., ig. elnök. Dr. Schossberger Jakab s. k., igazgató.

Jelen mérleg megvizsgáltatván, az intézeti könyvekkel megegyezőnek és helyesnek találtatott.
-A. felügyelő-teizottság:

Roth Christian s. k. Parzen József s. k. Welcher Jakab s. k.



841. szám. 
polg. 1891.

Az ó-kanizsai önsegélyző-szövetkezet
z ár sz á in adásai

1890. január 1-től 1890. december 31-ig.
"CTzletév-.

Hír d.etna. é:n.3r.
Az ó-kanizsai önsegélyző-szövetkezet évi rendes közgyűlését 1891. évi március 1-én — vasár 

nap — d. n. 2 órakor fogja megtartani saját helyiségében.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék részéről közhírré 

tétetik, miszerint a 8665/1890. sz. végzéssel Lin­
der József bőgőjevai fakereskedő ellen megnyi­
tott csőd, bejelentő hitelezők hiányában a csőd­
törvény 165. §-a alapján megsziintettetett.

Zombor, 1891. január hó 30-án, a kir. tör­
vényszéknél.

Tárgyak:
1. igazgatósági jelentés az 1890. évi üzlet eredményéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése, valamint az 1890. évi vagyon-mérlegre és a tisztanyeremény felosztására vonat­

kozó véleményes előterjesztés, esetleg a számadó tisztikar fölmentése.
3. Az alapszabályok 39. § a értelmében kisorsolandó egy igazgatósági tag helyébe uj tagnak választása.
4. Az alapszabályok 45. § a szerint kisorsolandó 3 választmányi tag helyébe újak választása.
5. A felügyelő bizottság 3 rendes és 2 póttagjának az alapszabályok 44. §-a értelmében való választása.
I). Esetleg az alapszabályok megváltoztatása.
7. A jegyzőkönyv hitelesítésére két szövetkezeti tag megválasztása.
8. Egyesek indítványai.

Midőn a t, szövetkezeti tag urak e közgyűlésre meghivatnak, egyúttal figyelmessé tétetnek, hogy az 
alapszabályok 51. § a értelmében azon szövetkezeti tagok, kik a közgyűlés előtt 8 nappal hátralékos törzsbetéteiket 
nem fizetik be, a közgyűlésen szavazati joggal nem bírnak.

Az alapszabályok 57. §-a szerint a közgyűlésen csak oly indítványok tárgyal hatók, mellek a közgyűlés 
előtt 8 nappal az igazgatósághoz írásban beadatnak.

Ú Kanizsa, 1891. évi január hó 26-án. Tóth József s. k.,
______________________________________ igazgató-elnök.

bevétel. Forgalmi kimutatás 1890. január 1-től 1890. december 31-ig. kiadás.

frt 1 kr j frt kr

Múlt évi pénzmaradvány 1755 20 j Magánbetétek kifizetésére . 8412215
Törzsbetét I. csoport 408 — 1 Magánbetéti kamatra 522 94
Törzsbetét II. „ ... 22476 — j Az I. csoport teljes kifizetésére . 60534 90
Magánbetétek „ ... 97601 80 80 üzletrész kifizetésére II. csoport 1258 20
Kölcsön-visszafizetések 68670 — Kölcsönre ..... 48855 —
Visszleszámitolás .... 12000 — Visszleszámitolás .... 12000 —
Kölcsönkamatok .... 16333 48 Visszleszámitolási kamat 424 04
Í'zletdijak ..... 2639 90 Tisztviselők fizetése 1889. évre . 1460 43
Késedelmi kamatok .... 223 53 Szolga fizetésre .... 120 —
Átírások ..... 10 — Lakbérre ..... 250 —
Könyvek és nyomtatványok 24 90 Osztalék 1889. évre .... 4952 —

I Folyó adóra ..... 1175 08
Betéti kamatadóra .... 746 11
Iparkamara-adó .... 997
Könyvek és nyomtatványok 70 85
Napibiztosoknak .... 104 —
Fzleti költségek .... 102 52
Készpénz 1890. december 31-én . 5440 62

222148 81 222148 81
1 1 1

VESZTESED. Veszt- és nyer-számla 1890. december 31-én. NYELESED.

frt [kr I
522

1 1
94

6936 30 !
424 04 1
250 —

120 —

1175 08
746 11

9 97
70 85

102 52
104 —

8770 — 1

19231 81 !

r
kamat

Kifizetett betéti kamatok 
Tőkésített „
Visszleszámitolási 
Lakbér .
Szolga fizetés .
Folyó adó 
Betéti kamatadó 
Iparkamara-adó 
Könyvek és nyomtatványok 
l zleti költségek 
Napibiztosok dijai 
Egyenleg a zármérlegre mint ez évi haszon

Kölcsön kamatok 
í'zletdijak
Késedelmi kamatok
Átírások
Nyomtatványok

frt I kr
I

16333 48 
2639 90 

223 53 
10 — 

24 90

1923181

VADYON. Zár mérleg 1890. december 31-én. teheb.

Kötvényekben ....
Előlegekben ..... 
Készpénz 1890. december 31 éu .

frt i kr

Törzsbetétek II. csoport
Magánbetétek tők. kamattal
A II. csop. 1888. és 1889. évi haszna . 
Tartalékalap ..... 

i Egyenleg, mint ez évi haszon

frt 1 kr

204767 — 
12936 — 
5440 62

60970 40 
149245 64 

3464 60 
692 98 

8770 —
223143 62 223143 62

Ü-Kanizsán, 1891. január 20-án.
0-ZE^a.nizsa.i önsegélyző-szövetkezet.

Tóth József s. k., Peiffer János s. k., Popovits György s. k.,
igazgató. könyvelő. pénztárnok.

Ezen 1890. évi forgalmi kimutatás, veszt- és nyer-számla, valamint a zármérleg alulírottak által a kereskedelmi 
törvények értelmében megvizsgáltatván, az intézeti könyvekkel és számadásokkal egyezőnek és mindenben he­

lyesnek találtatott. — O Kanizsán, 1891. január 26 án:
Id. Hoffmann József s. k., Kosztyik János s. k., Ifj. Dukay Lukács s. k.,

felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag.

1016. szám. 
p. 1891.

A Feketehegy községben gyakorolt italmérési jogért 
megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. 
évi 45,896. számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 
10. íj aihoz képest az egyezség megkísérlésére és az igé­
nyek tárgyalására határidőül 1891. évi február hó 
23-ának d. e. 9 órája Feketehegy községházának 
nagy tanácstermébe Olsavszky Jenő kir. törvényszéki 
biró elé kitűzetett, mely határidőre a közbirtokosság 
ta£Íab még pedig azok is, akiknek az idéző végzés külön 
nem kézbesittetik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az 
idézett rendeletben megállapított következményeire, ezen­
nel idéztetnek.

A szabadkai kir. törvényszék, 1891. évi január 
hó 31-én.

A szabadkai kir. törvényszék.

Házeladás.
Topolya községében, a főtéren, a városháza 

mellett, bármily

8W üzletre
alkalmas kásámat

őrök áron szabad kézből eladom,
esetleg több egymásutáni évre bérbe is adom. 

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos

üZola/u-t Tános
° ó-morovic-ai lakos.

Dr. Sélley, Széchényi József,
törvszéki jegyző. törvszéki elnök.

Kerestetik
egy, a jegyzői teendőkben legalább némileg jár­
tas megbízható egyén, ki köteles a jegyzőnek 
segédkezni és az adóvégrehajtói teendőket végezni. 
Pályázóknak képzettségüket, eddigi működésüket 
és erkölcsi viseletűket igazoló bizonyítványaik 
alulírottakhoz küldendők. Fizetése havonként 25 
frt s csekély mellékes jövedelem.

Baracskán, 1891. január 29-én.
Muró Ambrus, Dara József,

jegyző. 3—3 biró.

Hirdetés.
Alulirt mint ifj. Vojnich Sándorné szül. Iío- 

honczy Szilárdkának megbízottja, ezennel köz­
hírré teszi miszerint a dubokai 4. számú tjkv- 
ben foglalt 543/io hold s a roglaticai 7. számú 
tjkvben foglalt 50 hold szántóföld folyó évi „mind­
szent“ naptól három egymásután következő évre 
haszonbérbe adandó.

Bővebb értesítést alulírott szabadkai ügyvédi 
irodájában nyerhetni.

"XT*ojnicli. 2v£á,té,
ügyvéd.

45. szám.
Í89L

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
tek. zombori kir. járásbíróság 11994—95/1890. számú 
végzései által Spitzer Gerson és társai budapesti 
lakos javára Loschitz Salamon fia bezdáni lakos ellen 
339 és 78 frt 78 kr tőke, ezeknek a lejárattól szá­
mítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 81 frt 89 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési vég 
rehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 1000 frtra 
becsült 100 mécermázsa kendermagból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 12271/1891. sz. kiküldést ren­
delő' végzés folytán a helyszínén, vagyis Bezdánban a 
községháza udvarán leendő eszközlésére 1891. évi február 
hó 16 napjának délelőlti 10 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi február hó 3 án.

Styrum,
kir. bir. végrehajtó.

14414. sz. 
tkvi. 1890.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Szabácsy Mihály végrehaj- 
tatónak özv. Csapó Mihályné Kiss Örzse végrehajtást 
zenvedo elleni 31 frt 17y2 kr tőkekövetelés és járulé­
kai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör­
vényszék (a zombori kir. járásbíróság) területén lévő, 
Bezdánban fekvő, a bezdáni 737. sz. tjkvben foglalt, 
felerészben özv. Csapó Mihályné Kiss Örzse, másik 
felerészben Csapó Anna özv. Major Andrásné, Csapó 
Örzse férj. Bencze Mihályné, kiskorú Csapó Riza, Csapó 
János és Csapó József nevén álló A. I. 805. hr. 941. 
ö. i. sz. egész ház és 231 Q öl beltelekre, tekintettel 
az 1881. 60. t. c. 156. § ának d) pontjára, az árverést 
315 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1891. évi április hó 15-ik napján délutáni 3 órakor Bezdán 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
őzám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi november hó 7-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság. ' J
Radány Péter,

kir. trvszéki biró.
Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájábol


